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مقدمة : لاحظ العلماء قديماً أنه تتكون مركبات كيميائية داخل أعضاء الكائنات الحية أطلقوا عليها المركبات العضوية – وسمى فرع الكيمياء الذى يعتنى بدراسة هذه المركبات بالكيمياء العضوية
وقد حاول العلماء تخليق هذه المركبات معملياً ولكن لم يتمكنوا من ذلك ( أى فشلوا فى بداية الامر ) ولذا ظهرت على يد العالم برزيليوس نظرية تسمى نظرية القوى الحيوية وتنص على " أنه توجد قوى حيوية داخل اعضاء الكائنات الحية تقوم بتخليق هذه المركبات العضوية".

وبذلك قسم برزيليوس المركبات الكيميائية إلى نوعين هما :-

1- مركبات عضوية وهى المركبات التى تستخلص من أصل نباتى أو حيوانى ( مفهوم خاطئ )

2- مركبات غير عضوية وهى المركبات التى تأتى من مصادر معدنية من الأرض.
وفى عام 1828 تمكن العالم فريدريك فوهلر من هدم نظرية القوى الحيوية حيث تمكن من تحضير مركب عضوى هو اليوريا ( البولينا ) " وهو احد المركبات العضوية الموجودة فى بول الثدييات " فى المعمل من تسخين محلول مائى لمركبين غير عضويين هما كلوريد الامونيوم وسيانات الفضة

NH4Cl         +                 AgCNO        →          AgCl     (         +          NH4 CNO

محلول سيانات الامونيوم         كلوريد فضة           محلول سيانات الفضة        محلول كلوريد امونيوم

NH4 CNO                             
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          NH2 CO NH2

                                  اليوريا ( البولينا )                                          محلول سيانات الامونيوم

وقد تمكن العلماء بعد ذلك من تخليق عديد من المركبات العضوية معملياً مثل العقاقير والاصباغ والمنظفات والبلاستيك والاسمدة والمبيدات الحشرية.

وأتضح للعلماء أن المركبات العضوية ماهى إلا مركبات معينة لعنصر الكربون . فعنصر الكربون هو هو العنصر الاساسى والمكون الرئيسى لآى مركب عضوى ولذا تسمى ايضا الكيمياء العضوية بكيمياء عنصر الكربون. وبذلك يهتم علم الكيمياء العضوية بدراسة كل المركبات التى يوجد بها عنصر الكربون فيماعدا ( اكاسيد الكربون وأملاح الكربونات والبيكربونات ومركبات السيانيد حيث لا تنطبق عليها خصائص المركبات العضوية بالرغم من وجود عنصر الكربون فى تركيبها )
لذا أصبح مفهوم المادة العضوية يعتمد على تركيبها وخواصها وليس على مصدرها.

وقد نما عدد المركبات العضوية المحضرة معملياً نمواً مطرداً وسريعاً فكان عددها سنة 1880 م ( 12 الف مركب ) وفى سنة 1960 م ( مليون مركب ) وفى سنة 1980 م ( 55 مليون مركب ).

تتميز المركبات العضوية بعدة خواص لا توجد فى المركبات غير العضوية منها 

1- المشابهة الجزيئية ( الايزوميرزم ) 

2- البلمرة
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أولاً : المشابهة الجزيئية ( الايزوميرزم )

مثال  الصيغة الجزيئية C2H6O  يشترك فيها كل من 
1- كحول الايثيل


2- أثير ثنائى الميثيل

- حيث يختلف كل منهما عن الاخر فى كل من الخواص الفيزيائية والكيميائية فمثلاً كحول الايثيل سائل يغلى عند 78.5 م5 ويتفاعل مع فلز الصوديوم ويتأثر بالعوامل المؤكسدة

- بينما أثير ثنائى الميثيل غاز يغلى عند ( - 29.5 م5) ولا يتفاعل مع فلز الصوديوم ولايتأثر بالعوامل المؤكسدة
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ويرجع ذلك لأختلافهم فى نظام ترتيب الذرات فى جزئ كل منهما والذى يعرف بأسم الصيغة البنائية للمركب
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الصيغة البنائية لكحول الايثيل              
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الصيغة البنائية لاثير ثنائى الميثيل    

وبناء على ماسبق تشتق من الصيغ البنائية للمركبات العضوية صيغ جزيئية للتغلب على خاصية الايزوميرزم 
فمثلا تكون الصيغة الجزيئية لكحول الايثيل C2H5OH     او CH3 – CH2 – OH  
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ولاثير ثنائى الميثيل CH3OCH3  
س أكتب الصيغة البنائية لليوريا ( البولينا ) NH2CONH2       
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ثانيا : البلمرة ( التجمع العديد) 

الفروق العامة بين المركبات العضوية وغير العضوية
	وجه المقارنة
	المركبات العضوية
	المركبات غير العضوية

	التركيب الكيميائى
	يدخل فى تركيبها عنصر الكربون كعنصر اساسى
	لايشترط احتوائها على الكربون كعنصر اساسى

	انواع الروابط
	روابط تساهمية
	روابط ايونية غالباً واخرى تساهمية

	درجة الانصهار
	منخفضة نسبياً
	عالية نسبياً

	درجة الغليان
	منخفضة نسبياً
	عالية نسبياً

	الذوبان فى الماء
	غالباً معظمها لاتذوب فى الماء وأنما تذوب فى المذيبات العضوية
	غالباً معظمها تذوب فى الماء

	القدرة على توصيل التيار الكهربى
	عادة محاليلها او مصهوراتها لا توصل التيار الكهربى ولا تنحل به
	معظم محاليلها ومصهوراتها توصل التيار الكهربى وتتحلل به

	سرعة التفاعلات
	بطيئة نسبياً
	سريعة نسبياً

	القابلية للاشتعال
	قابلة للاشتعال وينتج من اشتعالها غالباً CO2  ، H2O بصفة اساسية
	غير قابلة للاشتعال غالباً

	الرائحة
	معظمها لها رائحة مميزة غالباً
	معظمها عديمة الرائحة

	الحساسية
	حساسة فى تفاعلاتها بالنسبة للمؤثرات
	أقل حساسية فى تفاعلاتها بالنسبة للمؤثرات

	أثر العوامل الحفازة
	يتوقف ناتج التفاعل على نوع العامل الحفاز
	ناتج التفاعل ثابت لا يتأثر بنوع العامل الحفاز

	اثر العوامل المؤكسدة 
و المختزلة
	تتوقف ناتج الاكسدة او الاختزال على نوع العامل المؤكسد او العامل المختزل
	نواتج الاكسدة او الاختزال ثابتة مهما اختلف نوع العامل المؤكسد او العامل المختزل

	البلمرة
	تتميز كثير من مركباتها بخاصية البلمرة
	لا توجد خاصية البلمرة فى مركباتها

	المشابهة الجزيئية
	تنتشر فيها خاصية المشابهة الجزيئية
	لايوجد بها خاصية المشابهة الجزيئية


عدد الروابط بين ذرات الكربونات فى المركبات العضوية
لذرات الكربون قدرة فائقة على الارتباط معاً مكونة سلسلة ذرات كربون فى المركب العضوى أما أن تكون هذه السلسلة
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1- مفتوحة السلسلة
أ- مستمرة

مثال الهكسان العادى C6H14      
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ب- متفرعة

مثال ايزوهكسان    C6H14  
2- حلقية السلسلة
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أ - متجانسة

مثال الهكسان الحلقى C6H12          
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ب- غير متجانسة

مثال البيريدين C5H5N      

يمكن ان تكون الروابط بين ذرات الكربون  بعضها ببعض فى المركب العضوى اما
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رابطة تساهمية أحادية  ( رابطة تساهمية واحدة بين كل ذرة كربون والاخرى )

مثال البيوتان العادى C4H10     
ملحوظة  : جميع الروابط فى الجزئ تكون من النوع سيجما (
[image: image2.wmf]d

) القوى صعب الكسر فى الظروف العادية للتفاعلات الكيميائية

2- [image: image297.wmf]C
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رابطتين تساهميتين بين ذرتى كربون
مثال البيوتين ( البيوتيلين ) C4H8 

ملحوظة احد الرابطتين بين ذرتى الكربون تكون من النوع سيجما (
[image: image3.wmf]d

 ) 
والاخرى من النوع باى (
[image: image4.wmf]p

) الضعيفة سهلة الكسر فى الظروف العادية للتفاعلات الكيميائية
3- [image: image298.wmf]C
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ثلاثة روابط تساهمية بين ذرتى كربون
مثال البيوتاين C4H6     

ملحوظة : احد الروابط الثلاث بين ذرتى الكربون تكون من النوع سيجما والربطتين الاخريتين من النوع باى
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اذا الحكم على المركب العضوى مشبع ام غير مشبع من عدد الروابط بين ذرتى كربون فقط لذا يكون البيوتان مركب مشبع وكل من البيوتين والبيوتاين مركبات غير مشبعة 

[image: image300.wmf]تفاعلات المركبات العضوية المشبعة  تتم بالاستبدال  
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مثال  
     كلوريد هيدروجين                كلوروميثان                                                                   كلور                 ميثان     
[image: image302.wmf]تفاعلات المركبات العضوية غير المشبعة  تتم عادةً بالاضافة  
مثال 
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           ثنائى كلورو الايثان                              كلور                                 الايثيلين
تصنيف المركبات العضوية

1- مركبات عضوية هيدروكربونية : وهى مركبات عضوية مكونة من عنصرى الكربون والهيدروجين فقط

2- مشتقات المركبات الهيدروكربونية: وهى مركبات عضوية مكونة بالاضافة لعنصرى الكربون والهيدروجين على عناصر اخرى مثل الاكسجين والكلور والنيتروجين وهكذا ...

أولاً : المركبات الهيدروكربونية

وهى مركبات عضوية تتكون من عنصرى الكربون والهيدروجين فقط وتنقسم الى 

1- مركبات ذات سلسلة ذرات كربونية مفتوحة ( اليفاتية ) وتشمل

أ - مركبات ذات سلسلة ذرات كربون مفتوحة مشبعة

وهى مركبات ذات روابط احادية بين ذرات الكربون مكونة سلسلة كبيرة من المركبات وتسمى الالكانات ( سلسلة البارافينات ) والقانون الجزئ العام لها CnH2n+2     

[image: image304.wmf]حيث n عدد ذرات الكربون فى الجزئ

مثال الايثان C2H6                

ب – مركبات ذات سلسلة ذرات كربون مفتوحة غير مشبعة وتشمل على
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I- مركبات ذات سلسلة ذرات كربون مفتوحة ذات رابطتين بين ذرتى كربون  مكونة سلسلة كبيرة من المركبات وتسمى سلسلة الالكينات ( سلسلة الاوليفينات ) والقانون الجزئى العام لها CnH2n 

مثال الايثين ( الايثيلين ) C2H4  
II -  مركبات ذات سلسلة ذرات كربون مفتوحة ذات ثلاثة روابط بين ذرتى كربون  مكونة سلسلة كبيرة من المركبات وتسمى سلسلة الالكاينات ( سلسلة الاسيتيلينات )
والقانون الجزئى العام لها CnH2n-2      
مثال الايثاين ( الاسيتيلين ) C2H2                                               
[image: image5.emf]C H C H


2 – مركبات ذات سلسلة ذرات كربون حلقية  وتشمل

أ – مركبات ذات سلسلة كربون حلقية مشبعة  (اليفاتية )

[image: image306.wmf]وهى مركبات ذات روابط احادية بين ذرات الكربون المكونة لحلقة مغلقة

مثال البنتان الحلقى  C5H10   
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وتختصر الصيغة الى 
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مثال 2  الهكسان الحلقى C6H12   
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وتختصر الصيغة الى
ب – مركبات ذات سلسلة كربون حلقية غير مشبعة  ( أروماتية )

هى مركبات ذات روابط احادية وثنائية متبادلة الموضع ويشترط ان تكون الحلقة سداسية ذرات الكربون
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مثال 1  البنزين العطرى C6H6  
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وتختصر الى                         او
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مثال 2 النفثالين C10H8    
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وتختصر الى 

سلسلة الألكانات ( البارافينات )

هى مركبات هيدروكربونية مفتوحة السلسلة مشبعة قانونها الجزئ العام CnH2n + 2   ويشتق أسماء افراد السلسلة من ارقام ذرات الكربون فى الجزئ مضاف اليه المقطع ( ان )

	اسم الالكان
	عدد ذرات الكربون فى الجزئ
	الصيغة الجزيئية

CnH2n+2
	اسم الالكان
	عدد ذرات الكربون فى الجزئ
	الصيغة الجزيئية

CnH2n+2

	الميثان
	1
	CH4
	الهكسان
	6
	C6H14

	الايثان
	2
	C2H6
	الهبتان
	7
	C7H16

	البروبان
	3
	C3H8
	الاوكتان
	8
	C8H18

	البيوتان
	4
	C4H10
	النونان
	9
	C9H20

	البنتان
	5
	C5H12
	الديكان
	10
	C10H22


مجموعة الألكيل R
هى مجموعات ذرية عضوية أحادية التكافؤ لا توجد منفردة وتنتج من أنتزاع ذرة هيدروجين من جزئ الألكان ويرمز لها بالرمز العام R قانونها الجزئ العام CnH2n+1   يشتق أسم مجموعة الألكيل من أسم الالكان المقابل ( المحتوى على نفس عدد ذرات الكربون ) بأستبدال المقطع ( ان ) من اسم الالكان بالمقطع ( يل ) فى اسم مجموعة الألكيل

	اسم الالكان
	صيغته
	اسم مجموعة الألكيل
	صيغتها
	اسم الالكان
	صيغته
	اسم مجموعة الألكيل
	صيغتها

	ميثان
	CH4
	ميثيل
	CH3-
	هكسان
	C6H14
	هكسيل
	C6H13-

	ايثان
	C2H6
	إيثيل
	C2H5-
	هبتان
	C7H16
	هبتيل
	C7H15-

	بروبان
	C3H8
	بروبيل
	C3H7-
	اوكتان
	C8H18
	اوكتيل
	C8H17-

	بيوتان
	C4H10
	بيوتيل
	C4H9-
	نونان
	C9H20
	نونيل
	C9H19-

	بنتان
	C5H12
	بنتيل
	C5H11-
	ديكان
	C10H22
	ديكيل
	C10H21-


ملحوظة1
توجد خاصية الايزوميرزم فى الالكانات بداية من البيوتان C4H10 وله متشكلان ( صورتان ) 

1- 
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ويسمى بيوتان عادى

2- 
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ويسمى ايزوبيوتان
وكلما زادت عدد ذرات الكربون فى الجزئ تزداد عدد الصيغ المتشكلة

س اذكر عدد المتشكلات للصيغة الجزيئية C5H12   موضحاً الصيغة البنائية لكل متشكل ( ايزوميرزم )
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جـ الصيغ المحتملة  1- 
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ملحوظة 2 نلاحظ من أسماء الالكانات ( البارافينات ) CnH2n+2   أن أسم المركب العضوى عادة مكون من مقطعين المقطع الاول ( ميث ، إيث ، بروب ، بيوت ، بنت ، هكس ، ... ) يدل على عدد ذرات الكربون فى جزئ المركب والمقطع الثانى ( ان )  " و المقطع ( ان ) اخر حرفين من كلمة الكان مفرد كلمة الكانات "
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                         المقطع الاول ( ميث ، إيث ، بروب ، .... ) يدل على عدد ذرات الكربون فى الجزئ 
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اسم الالكان  مكون من مقطعين 
                                             المقطع الثانى       ان     ( الف نون )
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                                             المقطع الاول ( ميث ، إيث ، بروب ، .... ) 
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اسم مجموعة الألكيل  مكون من مقطعين 
                                             المقطع الثانى       يل     ( ياء لام )

وبذلك نجد ان اسماء افراد سلسلة الالكينات ( الأوليفينات CnH2n  تكون مكونة من مقطعين المقطع الاول يدل على عدد ذرات الكربون  ( إيث ، بروب ، بيوت ، ... ) والمقطع الثانى ( ين ) أى الحرفين الاخيرين من كلمة الكين مفرد الكينات 
ملحوظة يمكن ان يكون المقطع الثانى (  يلين ) 
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                                            المقطع الاول ( إيث2 ، بروب3 ، بيوت4 ، ... )
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اسم الألكين مكون من مقطعين
                                            المقطع الثانى     ين       او     يلين
وأيضا نجد ان أسماء افراد سلسلة الالكاينات ( الاسيتيلينات ) CnH2n-2    تكون مكونة من مقطعين المقطع الاول ( إيث (2) ، بروب (3) ، بيوت (4) ... ) يدل على عدد ذرات الكربون فى جزئ المركب والمقطع الثانى ( أين )  أى الحروف الثلاثة الاخيرة من كلمة الكاين مفرد كلمة الكاينات
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                                            المقطع الاول ( إيث ، بروب ، بيوت ، ... )
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اسم الألكاين مكون من مقطعين
                                            المقطع الثانى     أين       ( الف ياء نون )

ملحوظة 3  يوجد أيضا مجموعات ذرية عنصرية اروماتية وتسمى مجموعات الآريل ويرمز لها بالرمز العام Ar 

مثال اهم مجموعة آريل هى مجموعة الفينيل C6H5- وتنتج بنزع ذرة هيدروجين من جزئ البنزين العطرى وهى مجموعة ذرية لاتوجد منفردة وأحادية التكافؤ
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C6H6                                             C6H5 --  
بنزين عطرى                               مجموعة فينيل

أسماء بعض الالكانات والالكينات المقابلة والصيغ الجزيئية والبنائية لكل منهم

	الالكان
	صيغته الجزيئية
	الصيغة البنائية
	الالكين
	صيغته الجزيئية
	الصيغة البنائية
	الالكاين
	صيغته الجزيئية
	الصيغة البنائية

	الميثان
	CH4
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	لا يوجد
الكين
به ذرة كربون واحدة
	لا يوجد
الكاين
به ذرة كربون واحدة

	الايثان
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[image: image10.emf]C

H

H

H C

H

H

H


	الايثين
 او الايثلين
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	الايثاين
 او الاسيتيلين
	C2H2
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	البروبان
	C3H8
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	البروبين
 او البروبلين
	C3H6
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	البروباين
 او مثيل اسيتيلين
	C3H4
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	البيوتان
	C4H10
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	البيوتين
 او البيوتلين
	C4H8
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	البيوتاين
 او ايثيل اسيتيلين
	C4H6
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	البنتان

	C5H12
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	البنتين
 او البنتيلين
	C5H10
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	البنتاين
 او بروبيل اسيتيلين
	C5H8
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أسئلة

س 1  ما المقصود بكل من مع ذكر أمثلة كلما أمكن ذلك


1- الايزوميرزم
2- البلمرة
3- الصيغة البنائية
4- السلسلة المتجانسة


5- مجموعة الالكيل
6- الالكانات
7- الالكينات

8- الالكاينات

س 2  أكمل العبارات الاتية

1) المركبات التى تحتوى على ذرة ------- واحدة او المركبات التى الروابط كلها بين ذرات الكربون -------  مركبات عضوية  ------- تفاعلاتها تتم -----------
2) المركبات العضوية التى تحتوى على ----- او ----- روابط بين ذرتى كربون مركبات عضوية ------------ وتفاعلاتها تتم عادة ------
3) الالكانات هى مركبات عضوية  ------- مفتوحة السلسلة  الكربونية -------- القانون الجزئى العام لها -----------
4) ----------- هى مركبات عضوية هيدروكربونية ------ ذات رابطتين بين ذرتى كربون احداهما من النوع --------- والاخرى -------- قانونها الجزئى العام -------------
5) ----------- هى مركبات عضوية هيدروكربونية ------ ذات ثلاثة روابط بين ذرتى كربون احداهما من النوع --------- والرابطتين الاخريتين -------- قانونها الجزئى العام -------------
س 3  أكتب الصيغة البنائية لكل من

الميثان 
–  الهكسان العادى  –  اليوريا  - البيوتان – البنزين العطرى – الاسيتيلين – كلوريد الميثيل – البروباين – البنتين – الهكسان الحلقى – الايثان – البروبين – البنتاين – البروبان – كحول الايثيل – البيوتاين – الايثيلين -  البنتان – اثير ثنائى الميثيل – البيوتين – ثنائى كلوريد الايثان – البيريدين – البنتان الحلقى – البيوتان الحلقى – ايزوهكسان

س 4  قارن بين كل من

1- المركبات العضوية والمركبات غير العضوية





         2- المركبات الهيدروكربونية الحلقية الاليفاتية والاروماتية

س 5 ماهى نظرية القوى الحيوية لبرزيليوس ثم بين مع كتابة المعادلات كيف اثبت فريدريك فوهلر خطأ هذه النظرية

تسمية المركبات العضوية

توجد مركبات عضوية كثيرة مكونة من عنصرى الكربون والهيدروجين بالاضافة الى عناصر أخرى مثل الاكسجين ، الفلور ، الكلور ، البروم ، اليود ، ... وتسمى هذه المركبات بمشتقات المركبات الهيدروكربونية . ولتسمية المركبات العضوية يتبع فى ذلك نظام متفق عليه دولياً يعرف بنظام الاتحاد الدولى للكيمياء النظرية والتطبيقية والمعروف بأسم نظام الايوباك [IUPAC] وهو كالآتى

1- تحديد أطول سلسلة كربونية مستمرة فى جزئ المركب

2- ترقم ذرات الكربون فى أطول سلسلة مستمرة مبتدئاً من اقرب طرف موجود به ذرات عناصر اخرى غير الهيدروجين او مجموعة ذرية او مجموعة الكيل
3- يكتب اولا رقم ذرة الكربون المتصل بها مجموعة ذرية او مجموعة الكيل او ذرة عنصر غير الهيدروجين ثم يذكر اسم المجموعة او اسم العنصر ثم اسم الهيدروكربون على حسب أطول سلسسلة مستمرة لذرات الكربون ثم ترقيمها
مثال 1                                             
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 2-   كلوروبنتان                                                                              
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مثال 2                                                                    
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 3- يودوبنتان  
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ملاحظات 1- اذا ارتبط بذرة كربون واحدة مجموعتين او ذرتين غير الهيدروجين من نوع واحد يكرر الرقم ويذكر بعده كلمة ثنائى ثم اسم المجموعة او اسم الذرة ( العنصر ) ثم اسم الهيدروكربون كا سبق ذكره

مثال                                                 
                2 ، 2 -  ثنائى ميثيل بيوتان   
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2- اذا ارتبط بذرة كربون واحدة ثلاث مجموعات او ثلاث ذرات لعنصر غير الهيدروجين من نوع واحد يكرر الرقم ثلاث مرات ويذكر بعده كلمة ثلاثى ثم اسم المجموعة او العنصر ثم اسم الهيدركربون
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                                 1 ، 1 ، 1 -  ثلاثى كلوروبروبان   

3-اذا ارتبط بذرة كربون واحدة مجموعتين ذريتين مختلفتين او ذرتين لعنصرين مختلفين يكتب رقم ذرة الكربون امام اسم كل منهما على حدة بحيث تكون التسمية حسب الترتيب الابجدى لاسمائها باللغة اللاتينية 

جدول يوضح الترتيب الابجدى لاغلب الذرات والمجموعات الذرية باللغة اللاتينية

	الترتيب
	اسم الذرة أو المجموعة الذرية ورمزها
	الترتيب
	اسم الذرة أو المجموعة الذرية ورمزها

	1
	أمينو    NH2    Amino
	6
	هيدروكسى    OH    Hydroxy      

	2
	برومو    Br    Bromo
	7
	يودو I     Iodo                

	3
	كلورو        Cl      Chloro
	8
	ميثيل CH3        Methyl       

	4
	إيثيل C2H5       Ethyl   
	9
	نيتروNO2    Nitro             

	5
	فلورو    F       Floro                  
	10
	فينيلC6H5        Phenyl     
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مثال 1                           

  3 - برومو ، 6 -  ميثيل اوكتان ( هل يمكن الترقيم بالعكس ولماذا)
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مثال 2   
2 - برومو ، 2 - كلورو ، 4- ايثيل هبتان
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مثال 3  

                                        
                        2 ، 3 - ثنائى ميثيل ،  2 - فينيل بنتان
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مثال 4   

                              5 - يودو ،3،5 - ثنائى ميثيل – 3 - نيترو اوكتان

4- إذا ارتبط عدد من ذرات عنصر واحد بذرات كربون مختلفة فى المركب يكتب ارقام ذرات الكربون اولاً ثم كلمة ثنائى او ثلاثى أو رباعى او ------- على حسب عدد ذرات العنصر ثم اسم العنصر ثم اسم الهيدروكربون حسب عدد ذرات الكربون التى تم ترقيمها
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1 ، 2 ، 4 ، 5 - رباعى كلورو ، 3،4 - ثنائى ميثيل هكسان
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5 – فى المركبات غير المشبعة ( الكينات أو الكاينات ) يبدأ الترقيم لذرات الكربون من ناحية أقرب طرف للرابطة الثنائية او الثلاثية ويكتب رقم ذرة الكربون التى يبدأ عندها الرابطة غير المشبعة قبل اسم الالكين او الالكاين
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مثال 1  

3 - ميثيل 1- بيوتين     
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مثال 2   
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4 - كلورو ، 4 - ميثيل 2 – بنتاين
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مثال 3  

     2 - كلورو ، 3 - ميثيل 2- بنتين               
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مثال 4                                                                      
                                         4 - كلورو – 4 فينيل – 2 هكساين  
أسئلة
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س 1  أذكر أسماء المركبات الاتية تبعاً لنظام الأيوباك.
1-                                                                      
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س 2 أكتب الصيغ البنائية للمركبات الآتية

1-
 2 - ميثيل 2- بيوتلين



2- 
1 - كلورو ، 2 - ميثيل بيوتان

3-
 2 ، 2 - ثنائى ميثيل بيوتان


4-
 2 ، 3 - ثنائى كلورو 1- بيوتين

5-
 3  - ميثيل 1 – بيوتاين



6-
 1 ، 1 ، 1 - ثلاثى كلورو بروبان

7-
2 ، 3 - ثنائى ميثيل 2 – بنتين


8- 
2 - ميثيل ، 3 - ايثيل ، 4 -  كلورو بنتان

9-
1 ،2 ، 5 - ثلاثى برومو 2- بنتين          


10-
3،4 -  ثنائى كلورو ، 2 ، 4 - ثنائى ميثيل 2- بنتين

11-
1 ،4 ، 5  - ثلاثى كلورو ، 4 - ميثيل 2- بنتاين


12- 
1،1 - ثنائى كلورو ، 3 - ايثيل هكسان

13-
1،1 - ثنائى كلورو – 2 ، 3 ، 3 - ثلاثى ميثيل ، 4 - فينيل 1- هكسين

14-
 5 - برومو 1 ، 3 - ثنائى كلورو 2 - ميثيل 4،4 - ثنائى فينيل 2- بنتين

15-
1 ، 6 ، 7 ، 8  - رباعى كلورو – 4 ، 5 ، 5 -  ثلاثى ميثيل – 2 اوكتاين

16- 
6 - برومو – 2 ، 2 ، 5 ، 5 - رباعى كلورو 6 -  يودو -3 هبتاين

اولاً : المركبات الهيدروكربونية ذات السلسلة المفتوحة الأليفاتية المشبعة

الالكانات ( البارافينات )

هى مركبات عضوية هيدروكربونية مفتوحة السلسلة مشبعة . الصيغة الجزيئية العامة لها  CnH2n+2  
حيث n   عدد ذرات الكربون فى الجزئ – تتميز مركبات سلسلة الالكانات بأنها :-

1- جميع افراد السلسلة اسمائها تنتهى بالمقطع ( ان ) والمقطع الاول من الاسم يدل على عدد ذرات الكربون فى الجزئ

2- كل مركب يزيد عن المركب الذى يسبقه فى السلسلة بمجموعة ميثيلين (CH2)   
3- يشتق من افراد سلسلة الالكانات مجموعات الألكيل (R)
الخواص الفيزيائية للالكانات

1- الالكانات التى يحتوى الجزئ على عدد من  1- 4  ذرات كربون غازات فى درجة الحرارة العادية

2- الالكانات التى يحتوى الجزئ على عدد من  5-17 ذرات كربون سوائل فى درجة الحرارة العادية مثل الجازولين والكيروسين وزيت الديزل
3- الالكانات التى يحتوى الجزئ على عدد من أكثر من 17 ذرات كربون مواد صلبة فى درجة الحرارة العادية مثل شمع البارافين
4- تزداد درجة الانصهار والغليان والكثافة للمركبات بزيادة عدد ذرات الكربون فى الجزئ
5- الالكانات مركبات غير قطبية لا تذوب فى الماء – لذا تغطى الفلزات بالالكانات الثقيلة لتحميها [image: image373.wmf]من التأكل
هو أول مركب فى سلسلة الالكانات ويعتبر أبسط المركبات العضوية على الاطلاق

وجوده
1- يكون 90% من الغاز الطبيعى
2- فى مناجم الفحم ( قد تتعرض المناجم للانفجار نتيجة أشتعاله )
3-  فى المستنقعات نتيجة التحلل للمواد العضوية فى قاع المستنقعات لذا يسمى بغاز المستنقعات 
4- فى الهواء الجوى بنسبة لا تتعدى 0.00022 %
تحضير غاز الميثان معملياً   
بالتقطير الجاف لأسيتات ( خلات ) الصوديوم اللامائية مع الجير الصودى

ملحوظة 1 الجير الصودى هو خليط هيدروكسيد صوديوم صلب ( صودا كاوية ) 
               و اوكسيد كالسيوم ( جير حى ) 
ملحوظة 2 أكسيد الكالسيوم يساعد على خفض درجة حرارة انصهار مزيج اسيتات الصوديوم اللامائية         
               وهيدروكسيد الصوديوم  كما انه يمتص بخار الماء
ملحوظة 3    تأكد قبل ملئ المخبار أنه تم طرد الهواء من جهاز التحضير وأنبوبة التوصيل وإلا تجمع 
                 داخل المخبار خليط من الهواء والميثان وهو مخلوط قابل للاشتعال بفرقعة شديدة

CH3COONa      +       NaOH     [image: image374.wmf]+
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الخواص الكيميائية للالكانات

1- النشاط الكيميائى

تعتبر الالكانات خاملة نسبياً ( قليلة النشاط الكيميائى جداً ) بسبب ان الروابط جميعها فى الجزئ من النوع سيجما القوى صعب الكسر فى الظروف العادية لذا لا تتأثر الالكانات بالعوامل المؤكسدة العادية مثل محلول برمنجنات البوتاسيوم او ثانى كرومات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك المركز

2- الاحتراق
الالكانات قابلة للاحتراق وينتج من احتراقها ثانى اكسيد الكربون وبخار ماء وتنطلق كمية كبيرة من الحرارة لذا تستخدم كوقود

CH4     + 2O2     
[image: image20.emf]

 CO2 + 2 H2O + Heat Energy

3- التفاعل مع الهالوجينات    ( الفلور – الكلور – البروم – اليود ) ويسمى تفاعل الهلجنة تتوقف نواتج التفاعل على نوع الهالوجين وظروف التفاعل مع ملاحظة ان انشط الهالوجينات هو الفلور واقلها نشاطاً هو اليود

مثال تفاعل الكلور مع الميثان

أ - فى ضوء الشمس المباشر
[image: image375.wmf]+
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يتم التفاعل بين الكلور ( او الفلور ) والالكان الغازى بشدة  ويكون التفاعل مصحوباً بأنفجار  حيث يتم انتزاع  الهيدروجين من جزئ الالكان بواسطة الهالوجين ولذا يسمى هذا التفاعل بتفاعل النزع

     CH4    + 2 Cl2  
[image: image21.emf]       4HCl    +     C

       كربون         كلوريد هيدروجين                                                         ميثان

i. فى ضوء الشمس غير المباشر
يتم التفاعل بين الهالوجين ( الفلور – الكلور – البروم ) والالكان بالاستبدال (الأحلال ) فى ضوء الشمس غير المباشر حيث يتم كسر الروابط كسراً متجانساً ومتكافئاً بواسطة الطاقة الضوئية وتتم سلسلة من تفاعلات الاستبدال حيث يتم استبدال ذرة هيدروجين او اكثر من جزئ الالكان بذرة هالوجين او اكثر ( يتوقف ناتج التفاعل على كمية الهالوجين ونوعه )

CH4   + Cl2 
[image: image22.emf] 

ήηΎΒϤϟ΍�ήϴϏ�βϤθϟ΍�˯Ϯο�ϰϓ 

 CH3 Cl       + HCl

                                 كلوريد ميثيل ( احادى كلورو ميثان )                                           ميثان

CH3Cl   + Cl2 
[image: image23.emf] 

ήηΎΒϤϟ΍�ήϴϏ�βϤθϟ΍�˯Ϯο�ϰϓ 

CH2 Cl2         + HCl

                             ثنائى كلوريد الميثلين ( ثنائى كلورو ميثان )                        

CH2Cl2   + Cl2 
[image: image24.emf] 

ήηΎΒϤϟ΍�ήϴϏ�βϤθϟ΍�˯Ϯο�ϰϓ 

CH Cl3         + HCl

                                 كلوروفورم ( ثلاثى كلورو ميثان )                        

CHCl3   + Cl2 
[image: image25.emf] 

ήηΎΒϤϟ΍�ήϴϏ�βϤθϟ΍�˯Ϯο�ϰϓ 

C Cl4         + HCl

                                رابع  كلوريد الكربون ( رباعى كلورو ميثان )

3- التكسير الحرارى الحفزى
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المقصود بهذه العملية كسر الروابط  بين ذرات الكربون فى جزئ الالكان طويل السلسلة الكربونية للحصول على جزئيات مركبات هيدروكربونية تحتوى على عدد ذرات كربون اقل فى العدد من ذرات الكربون فى المركب الاصلى بأستخدام الحرارة والضغط والعوامل الحفازة وتستخدم هذه العملية فى صناعة البترول لتحويل النواتج الثقيلة غير المرغوب فيها الى نواتج تشتد الحاجة اليها مثل تحويل المازوت الى جازولين 
C8H18      
[image: image26.emf]              C4H10       + C4H8
        ( بيوتيلين ) بيوتين          بيوتان                                                                اوكتان

الاهمية الأقتصادية للألكانات

1- عند تسخين الميثان بمعزل عن الهواء لدرجة 1000 درجة ينحل وينتج غاز الهيدروجين وعنصر الكربون والذى يسمى اسود الكربون أو الكربون المجزأ ويستخدم فى الحبر الاسود للمطابع وفى البويات وورنيش الاحذية

[image: image377.wmf]+
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[image: image27.emf]1000 C

   2H2 +                C                       
                      الكربون المجزأ(أسود الكربون )                                                الميثان

2- عند تسخين خليط من غاز الميثان وبخار الماء عند 725 درجة وفى وجود عوامل حفازة يتكون الغاز المائى ( خليط من اول اكسيد الكربون والهيدروجين ) الذى يستخدم كوقود قابل للاشتعال او يستخدم كعامل مختزل

CH4  + H2O   
[image: image28.emf]725 C

Cat

   CO + 3H2

                                    الغاز المائى                  

3- يستخدم الميثان كوقود فى المنازل حيث ان الغاز الطبيعى الذى يستخدم كوقود فى المنازل 93 % منه غاز الميثان

4- تستخدم مشتقات الالكانات الهالوجينية فى كثير من الاغراض الهامة مثل 

[image: image378.wmf]C

H

3


أ – أستخدام الكلوروفورم  CHCl3   كمخدر فى العمليات الجراحية . ولكن توقف استخدامه لان  
              عدم التقدير الدقيق للجرعة اللازمة لكل مريض تسبب الوفاة


ب – يستخدم الهالوثان ( صيغته الجزيئية  CHBr Cl – CF3 )

              كمخدر فى العمليات الجراحية وهو اكثر اماناً من الكلوروفورم

                                                       1 – برومو ، 1 – كلورو ، 2 ، 2 ، 2 – ثلاثى فلورو ايثان
[image: image379.wmf]D
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ج – يستخدم مركب 1،1،1 - ثلاثى كلورو ايثان ( CCl3 – CH3 )  

               فى عمليات التنظيف الجاف

[image: image380.wmf]C
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د – استخدام الفريونات فى اجهزة التبريد والتكيف وكمواد دافعة للسوائل       
                 
              والروائح وتستخدم كمنظفات للاجهزة الالكترونية

5- تعبأ اسطوانات البوتاجاز بخليط غازى البروبان والبيوتان

ملحوظة : تعبأ اسطوانات البوتاجاز فى المناطق الباردة بنسبة اكبر من غاز البروبان  لأنه أكثر تطايراً 
( أقل فى درجة الغليان ) من البيوتان .  بينما فى المناطق الدافئة تعبأ الاسطوانة بنسبة اكبر من غاز البيوتان

3- يستخدم الجازولين ( خليط عدة الكانات بداية من البنتان الى الديكان ) 
والكيروسين ( خليط عدة الكانات بداية من الديكان الى البيوتاديكان ) 
كوقود للسيارات والطائرات وكثير من الآلات الميكانيكية

تجربة عملية للكشف عن وجود عنصرى الكربون والهيدروجين فى المركبات العضوية

خطوات العمل :  نكون جهاز كالمبين بالرسم

[image: image29.jpg]s S Sy
elay  AglaY




المشاهدة  أ – زرقة كبريتات النحاس

ب – تعكر ماء الجير الرائق

الاستنتاج : أ – زرقة كبريتات النحاس دليل تكون الماء لذا نستنتج ان المادة العضوية بها هيدروجين

Cu O + 2 H  
[image: image30.wmf]¾

®

¾

D

    H2O + Cu

ب – تعكر ماء الجير دليل تكون ثانى اكسيد الكربون لذا نستنتج ان المادة العضوية تحتوى على عنصر الكربون

2Cu O + C   
[image: image31.wmf]¾

®

¾

D

 CO2 + 2 Cu

أسئلة

1- ---------- لاسيتات الصوديوم اللامائية مع --------- يعطى غاز الميثان

2- يرجع ضعف النشاط الكيميائى لافراد سلسلة الالكانات بسبب ان كل ---------- فى الجزئ من النوع ----------- القوى --------- الكسر فى الظروف العادية لذا لا تتأثر ------ او ---------
3- تفاعل الالكان مع الهالوجين فى ضوء الشمس المباشر يتم ----- --- بينما فى ضوء الشمس غير المباشر يتم -------------
4- عند تسخين الميثان بمعزل عن الهواء لدرجة 1000 م5  يتكون ------- و ------------ الذى يسمى -------------- ويستخدم فى -----------------
5- امرار خليط من --------- ، ----------- على عوامل حفازة مسخنة لدرجة 725 م5 يتكون
 ------- الذى يستخدم فى ------------------
6- التكسير الحرارى الحفزى للاوكتان يعطى ---------- و -------------- 
7- CH3COONa      +       NaOH    
[image: image32.emf]CaO



     ---------- + ------------

8- CHCl3 + Cl2  
[image: image33.emf] 
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-------------- + ----------------
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9- C8H18      
[image: image34.emf]-------------- + --------------

10- CH4   + Cl2 
[image: image35.emf] 
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----------- +------------

11- CH2Cl2   + Cl2 
[image: image36.emf] 
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12- C2H6   + Br2 
[image: image37.emf] 

ήηΎΒϤϟ΍�ήϴϏ�βϤθϟ΍�˯Ϯο�ϰϓ 

----------- + ------------------

13- CH4  + H2O   [image: image382.wmf]-
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 CH4 
[image: image38.emf]1000 C

----------- + ---------------------

س 2  بين بالمعادلات الرمزية كيف تحصل من استيات الصوديوم اللامائية على كل من ...


بروميد الميثيل – الغاز المائى  - الكربون المجزأ – الكلوروفورم

س 3  بين بالمعادلات مع كتابة الصيغ البنائية للمركبات تفاعل الايثان مع الكلور فى ضوء الشمس غير 
        المباشر واذكر اسم كل مركب بنظام الايوباك

س 4  أكتب الاهمية الاقتصادية والصيغة الجزيئية والبنائية لكل من - ان وجد  - 


الميثان – الكربون المجزأ – الغاز المائى – الكلوروفورم  - الهالوثان – الفريونات – البروبان 
           – البيوتان – الجازولين – الكيروسين

س 5  بين بالتجربة كيف تكشف عن وجود عنصرى الكربون والهيدروجين فى المركب العضوى

ثانياً : المركبات الهيدروكربونية ذات السلسلة المفتوحة غير المشبعة

1- الالكينات ( الاوليفينات )
هى مركبات عضوية هيدروكربونية مفتوحة السلسلة غير مشبعة ذات رابطتين ( رابطة ثنائية ) بين ذرتى كربون فى الجزئ احدهما من النوع سيجما والاخرى من النوع باى

الصيغة الجزيئية العامة لها CnH2n     حيث n  عدد ذرات الكربون فى الجزئ . اسم الالكين مكون من مقطعين . المقطع الاول يدل على عدد ذرات الكربون فى الجزئ .
والمقطع الثانى يكون (ين ) او ( يلين ) 

	اسم الالكين
	إيثين ( إيثيلين )
	1- بروبين ( بروبيلين )
	1- بيوتين ( بيوتيلين )

	الصيغة الجزيئية
	C2H4
	C3H6
	C4H8

	الصيغة البنائية
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تحضير الايثين ( الايثيلين ) معملياً
يحضر الايثيلين معملياً بأنتزاع جزئ ماء من كل جزئ كحول الايثيل ( الايثانول ) بواسطة حمض الكبريتيك المركز الساخن عند درجة 180 م5  فى جهاز كالمبين بالرسم
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                                              الايثين                                                 كحول الايثيل

ويتم هذا التفاعل على خطوتين متتاليتين هما

1- يتفاعل كحول الايثيل ( الايثانول ) مع حمض الكبريتيك المركز عند درجة 80 م5 مكوناً كبريتات ايثيل هيدروجينية C2H5OSO3H  
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كبريتات ايثيل هيدروجينية                              حمض الكبريتيك                كحول الايثيل

2- تنحل كبريتات الايثيل الهيدروجينية عند درجة 180 ويتكون الايثين
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             ايثين         حمض الكبريتيك

اولاً : الخواص الفيزيائية للالكينات
1- المركبات الاولى ( من 2 الى 4 ذرة كربون ) غازات اما المركبات التى تحتوى من 5 الى 15 ذرة كربون سوائل والمركبات الاعلى فى ذرات الكربون من 15 ذرة كربون مواد صلبة فى درجة الحرارة العادية

2- الالكينات مركبات غير قطبية لاتذوب فى الماء وإنما تذوب فى المركبات العضوية مثل الاثير والبنزين العطرى ورابع كلوريد الكربون
ثانياً : الخواص الكيميائية للالكينات
تعتبر الالكينات أكثر نشاطاً من الالكانات ويرجع ذلك إلى احتوائها على روابط من النوع باى الضعيفة سهلة الكسر

1- الاحتراق  تشتعل الالكينات فى الهواء وينتج ثانى اكسيد الكربون وبخار ماء
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2- تفاعلات الاضافة تتم معظم تفاعلات الالكينات بالاضافة حيث يتم كسر الرابطة باى بين ذرتى الكربون وتبقى الرابطة سيجما فقط وتتكون مركبات مشبعة.

أ – إضافة الهيدروجين ( تفاعل الهدرجة )
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يتم إضافة الهيدروجين الى الالكين فى وجود النيكل المجزأ الساخن او البلاتين كعامل حفاز ويتكون الالكان المقابل

الهدرجة = الكين + هيدروجين        
[image: image47.emf]          الكان

مثال :  هدرجة الايثين ( الايثيلين ) تعطى إيثان
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                    ايثان                                                                                         ايثين

ملحوظة :  فكرة عمل المسلى الصناعى ( الدهن النباتى ) تعتمد على تفاعل الهدرجة حيث تحتوى الزيوت النباتية على احماض دهنية غير مشبعة يتم إضافة الهيدروجين لها 
فتتحول الى دهون صلبة ( زيوت مهدرجة )

ب – إضافة الهالوجينات  ( تفاعل الهلجنة )

تتم إضافة الهالوجين الى الالكين ويتكون ثنائى هاليد الالكان المتماثل

مثال  رج الايثين مع البروم المذاب فى رابع كلوريد الكربون يزول اللون الاحمر للبروم ويتكون 

1 ، 2  ثنائى برومو ايثان عديم اللون
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ج – إضافة هاليد الهيدروجين HX   ( الاحماض الهالوجينية غير الاكسجينية )

تتم اضافة هاليد الهيدروجين  الى الالكين ويتكون هاليد الالكيل ( احادى هالو الكان ) ويتوقف نواتج الاضافة على نوع الالكين

I- اذا كان الالكين متماثل:  أى ان ذرتى الكربون المرتبطتين برابطة مزدوجة تحتويان على نفس العدد من ذرات الهيدروجين
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مثال الايثين 
[image: image49.emf]CH
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تضاف ذرة الهيدروجين على اى ذرة كربون منهما وتضاف ذرة الهالوجين على ذرة الكربون الاخرى 

مثال إضافة بروميد الهيدروجين الى الايثين ( الايثيلين ) يتكون بروميد الايثيل ( برومو ايثان )
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  ( بروميد إيثيل) برومو ايثان                                                               ايثين  

II  -  أذا كان الالكين غير متماثل  اى ان ذرتى الكربون المرتبطتين برابطة مزدوجة لا تحتويان على 
                                            نفس العدد من ذرات الهيدروجين 

مثل    (1- بروبين  
[image: image51.emf]CH
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 ، 1- بيوتين 
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 )

تضاف ذرة الهيدروجين الى ذرة الكربون الاغنى بالهيدروجين بينما تضاف ذرة الهالوجين الى ذرة الكربون الاخرى  المتصلة بعدد اقل من ذرات الهيدروجين وتسمى هذ القاعدة بقاعدة ماركونيكوف
مثال اضافة بروميد الهيدروجين الى 1- بروبين تعطى 2- برومو بروبان ( بروميد بروبيل ثانوى )
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    2- بروموبروبان

د – أضافة الماء  ( الهيدرة الحفزية )

إضافة الماء الى الايثين ( الايثيلين ) تعطى كحول الايثيل ( الايثانول )
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                                      ايثانول                                                              ايثين
نظرأ لأن الماء الكتروليت ضعيف فأن تركيز ايون الهيدروجين الموجب يكون ضعيفاً ولا يستطيع كسر الرابطة المزدوجة لذا لايتم التفاعل إلا فى وسط حمضى قوى لتوفير تركيز عالى من أيون الهيدروجين لذا يضاف حمض الكبريتيك إلى الايثلين أولاً فيتكون كبريتات ايثيل هيدروجينية عند درجة 80 م5 التى تتحلل مائياً عند 110 م5 مكونة ايثانول
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3 – الأكسدة بواسطة العوامل المؤكسدة
أ – تتأثر الالكينات بواسطة محلول مائى لبرمجنات البوتاسيوم فى وجود وسط قلوى حيث تتأكسد مكونة جليكولات ( كحولات ثنائية الهيدروكسيل ) ويزول  لون البرمنجنات البنفسجى ويسمى التفاعل 
تفاعل باير  ويجرى لأختبار وجود رابطة ثنائية بين ذرتى الكربون (  الكشف المميز للايثلين  )

مثال  أكسدة الايثيلين فى تفاعل باير يعطى ايثيلين جليكول ( كحول ثنائى الهيدروكسيل )
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                                  الايثيلين جليكول                                                       إيثيلين ( ايثين )

ب -  تتأكسد الالكينات بماء الاكسجين مكونة جليكولات (لاحظ ان تفاعل الاكسدة يعتبر تفاعل أضافة ايضاً )
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                                                                 الايثيلين جليكول                    ماء الاكسجين        الايثيلين

ملحوظة  الايثيلين جليكول هو المادة الاساسية المانعة لتجمد الماء فى مبردات السيارات لانه يكون روابط هيدروجينية مع جزيئات الماء فيمنع تجمع جزيئات الماء مع بعضها على هيئة بلورات ثلج

 4- البلمرة  ( التجمع العديد )
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هناك طريقتين اساسيتين لعملية البلمرة هما

1- البلمرة بالاضافة
وتتم بأضافة اعداد كبيرة جداً من جزيئات ( مونومر واحد ) مركب واحد صغير وغير مشبع الى بعضها البعض لتكوين جزئ مشبع كبير جداً ( بوليمر ) 

أى يستخدم فى هذه العملية مونومر غير مشبع أى الكين او الكاين وتضاف جزيئات المونومر بعضها الى بعض للحصول على بوليمر وتستخدم هذه الطريقة فى تحضير 

1- البولى ايثيلين 

2- البولى فينيل كلوريد P.V. C  

مثال تصنيع البولى ايثيلين ( كتلته الجزيئية 30000 ) 
تتم بتسخين الايثيلين ( كتلته الجزيئية 28 ) تحت ضغط كبير جداً حوالى 1000 ضغط جوى وفى وجود فوق اكاسيد كمواد بادئة للتفاعل .
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ب - البلمرة بالتكاثف

وتتم بين مونومرين مختلفين يحدث بينهما عملية تكاثف ( ارتباط المونومرين مع فقد جزئ بسيط مثل الماء ) ويتكون بوليمر مشترك ويعتبر هو الوحدة الاولى حيث تستمر عملية البلمرة بين جزئيات هذا البوليمر المشترك

بعض مونومرات الالكينات والبوليمرات الناتجة منها بالاضافة

	المونومر
	البوليمر
	الاسم التجارى
	خواصه
	استخداماته

	الايثيلين
CH2=CH2
	بولى ايثيلين
[-CH2-CH2-]n
	بولى ايثيلين
	لين ويتحمل المواد الكيميائية 
	الرقائق والاكياس  البلاستيك – الزجاجات البلاستيك - الخراطيم

	البروبيلين
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	بولى بروبيلين
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	بولى بروبيلين (P.P)
	قوى وصلب
	السجاد – المفارش – الشكائر البلاستيك – المعلبات

	كلورو ايثين 

( كلوريد فينيل )
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	بولى كلورو ايثين 

( بولى كلوريد فينيل )
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	بولى فينيل كلوريد P.V.C
	قوى وصلب

او لين
	مواسير الصرف الصحى والرى – انابيب بلاستيك – احذية – خراطيم مياه  - عوازل – اسلاك كهربائية – الارضيات – زجاجات الزيوت – جراكن الزيوت المعدنية

	رابع فلورو ايثين
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	بولى رباعى فلورو ايثين
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	تفلون 

(تيفال )
	يتحمل الحرارة – لايلتصق -  عازل للكهرباء - خامل
	تبطين اوانى الطهى –
خيوط  جراحية


أسئلة

س 1 أكمل مايلى :
1) الصيغة الجزيئية العامة للالكينات هى ----------------
2) تتميز -------- بوجود رابطة  -------- بين ذرتى كربون أحدهما من النوع ----------- القوى       
------- الكسر والرابطة الاخرى من النوع  ------ سهل الكسر فى الظروف العادية  للتفاعلات الكيميائية
3) يتم تحضير الالكينات من --------- احادية الهيدروكسيل بأنتزاع ----------- من كل جزئ كحول
4) يمكن تحضير ----- بتفاعل ------- مع حمض الكبريتيك المركز عند درجة 180 م حيث ينتزع حمض الكبريتيك المركز ---------- من كل جزئ كحول
5) تعتبر --------- اكثر نشاطاً من الناحية الكيميائية اذا ما قورنت بالالكانات وذلك بسبب وجود الرابطة --------- سهلة الكسر
6) تتأثر الالكينات بواسطة العوامل المؤكسدة مكونة  ---------- وهى كحولات ----------------
7) يتأثر --------- بواسطة محلول مائى ------------ فى وجود وسط قلوى مكونا --------------- ويسمى هذا التفاعل بأسم تفاعل ---------- ويجرى لاختبار وجود --------- بين ذرتى كربون حيث يزول لون ------------ 
8) يتأكسد ------ بواسطة ماء الاكسجين مكونا ------------ الذى صيغته البنائية ---------------
9) يتم التفاعل بين ------- و ---------- بالاضافة فى وجود عوامل حفازة مثل النيكل او البلاتين المجزأ الساخن ويتكون ----------- المقابل ويسمى تفاعل -------------
10) تفاعل ------- للايثيلين يتم -------- فعند امرار غاز الايثيلين فى ماء --------- يزول اللون
 ---------- ويتكون ----------------
11) تنص قاعدة -------- عند اضافة متفاعل غير متماثل مثل ----------- او ---------- 
او ------------- الى الكين غير متماثل فإن الجزء ------- من المتفاعل يضاف الى ذرة الكربون الحاملة لعدد ------------ من ذرات --------------- والجزء -------------- يضاف الى ذرة الكربون الحاملة لعدد اقل من ذرات -------------
12) ------------------ 
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13) C2H4 + ------------ + -------------- 
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15) C2H4 + ------------        ----------------------

16) C2H4 + Br2 ( -----------

17) ----------- + ---------------- ( C2H5Br

18) CH3-CH=CH2 + HBr ( --------------

19) C2H4 + H2SO4     
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20) ------------- 
[image: image69.emf]180 C

 H2SO4 + -------------

21) ------------- + H2O 
[image: image70.emf]110 C

 H2SO4 + ---------

22) ------------- + H2O
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23) ---------------------       
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س 2 علل لما يأتى :
1) يزيل غاز الايثيلين لون محلول برمنجنات البوتاسيوم فى وسط قلوى
2) يزيل غلز الايثيلين لون محلول البروم
3) عند إضافة بروميد الهيدروجين الى ( 1- بروبين ) لا يعطى ( 1 بروموبروبان )
4) اضافة الايثيلين جليكول الى ماء مبردات السيارات فى المناطق شديدة البرودة
س 3  كيف تميز عملياً بين الايثان والايثيلين

س 4  بين بالمعادلات الرمزية كيف تحصل على كل من 


أ – الايثيلين جليكول من الايثانول

ب- 1 ، 2  - ثنائى برومو ايثان من الايثانول

ج- الايثانول من الايثيلين


د- الايثان من الايثانول

هـ - بولى ايثيلين من كبريتات الايثيل الهيدروجينية

س 5  بين مع كتابة المعادلات ورسم الجهاز المستخدم كيفية تحضير غاز الايثيلين معملياً

س 6  قارن بين كل من 

أ- الالكانات والالكينات

ب- البلمرة بالاضافة والبلمرة بالتكاثف

س 7 ما المقصود بقاعدة ماركونيكوف – وضح ذلك بمثال

س 8  ماهى البلمرة واذكر انواعها

س 9  اذكر الاسم العلمى والتجارى والصيغة البنائية والخواص والاستخدامات للبوليمر الناتج من كل من المونومرات الاتية :- 
الايثيلين – البروبيلين – كلوريد الفينيل – رابع فلورو ايثين

س 10  اكتب الصيغة البنائية لكل من :-



1- هيدروكربون غير حلقى به ست ذرات كربون واثنان من الروابط المزدوجة



2-  ثلاثة عشر الكين وسمها حسب نظام الايوباك للمركب C6H12 ثلاثة منها هكسين –              
                         ستة منها ميثيل بنتين – ثلاثة منها ثنائى ميثيل بيوتين – وواحد ايثيل بيوتين



3- الثلاثة واحدات المتكررة الاولى لبوليمرات الاضافة للمونومرات الاتية:-



أ - الايثيلين       ب-  1 ، 2 - ثنائى كلورو ايثين         ج -  2 - ميثيل -1- بروبين
2- الالكاينات ( الاسيتيلينات )
هى مركبات عضوية هيدروكربونية مفتوحة السلسلة غير مشبعة ذات ثلاثة روابط بين ذرتى كربون واحدة من النوع سيجما (
[image: image73.wmf]s

) ورابطتين من النوع ( 
[image: image74.wmf]p

) الصيغة الجزيئية العامة لها CnH2n-2 

اسم الالكاين مكون من مقطعين . المقطع الاول يدل على عدد ذرات الكربون فى الجزئ والمقطع الثانى ( اين )

	اسم الالكاين
	الصيغة الجزيئية
	الصيغة البنائية

	الايثاين ( الاسيتيلين )
	C2H2
	
[image: image75.emf]H
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	البروباين ( ميثيل اسيتيلين )
	C3H4
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	البيوتاين (ايثيل اسيتيلين )
	C4H6
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C C H

H

H

H

C

H

H




تحضير الاسيتيلين (الايثاين ) معملياً

بتنقيط الماء البارد على  كربيد الكالسيوم ويسمى ثانى كربيد الكالسيوم  ( اسيتيليد الكالسيوم ) CaC2  

         CaC2                +     2 H2O    
[image: image78.emf]Cold

 Ca (OH)2    +     C2H2

                      اسيتيلين           هيدروكسيد كالسيوم                   ماء            كربيد كالسيوم          

[image: image79.jpg]



ملحوظة  يستخدم محلول كبريتات النحاس المحمضة بحمض الكبريتيك لتنقية الاسيتيلين من غاز الفوسفين PH3    وغاز كبريتيد الهيدروجين H2S  الناتجين من الشوائب الموجودة فى كربيد الكالسيوم
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        اسيتيلين                        هيدروكسيد كالسيوم                           ماء                   ثانى كربيد الكالسيوم  
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الخواص الكيميائية
1- النشاط الكيميائى  نظراً لاحتواء جزئ الالكاين على رابطتين باى ورابطة سيجما 

بين ذرتى كربون فنجد ان الالكاينات أنشط المركبات الهيدروكربونية مفتوحة السلسلة

2- الاحتراق  جميع أفراد سلسلة الالكاينات قابلة للاشتعال فى الاكسجين ويتوقف ناتج الاشتعال على كمية الاكسجين مثال الاسيتيلين



ا – اذا كانت كمية الاكسجين قليلة  ( يحدث احتراق غير تام ) حيث يشتعل بلهب مضئ مدخن لوجود كربون غير محترق  
2C2H2 +3O2    
[image: image81.emf]

    2CO2 + 2 H2O + 2 C



ب - اذا كانت كمية الاكسجين وفيرة ( يحدث أحتراق تام ) حيث يشتعل بلهب مضئ غير مدخن شديد الحرارة 
2 C2H2 + 5O2 
[image: image82.emf]

4 CO2 + 2 H2O + Heat

ونظراً لانطلاق كمية كبيرة من الحرارة من أحتراق الاسيتيلين فى كمية وفيرة من الاكسجين ( درجة الحرارة تصل الى 3000 م5 ) يستخدم اللهب الناتج من الاحتراق الذى يسمى باللهب الاكسى اسيتيلين فى لحام وقطع المعادن
3- تفاعلات الاضافة تتم على مرحلتين التى تكسر فيها الربطتين باى

a. الهدرجة  ( التفاعل مع الهيدروجين بالاضافة فى وجود نيكل او بلاتين كعامل حفاز )

يتفاعل الاسيتيلين مع الهيدروجين بالاضافة فى وجود نيكل او بلاتين مجزأ ساخن كعامل حفاز حيث يتكون الالكان المقابل ( الايثان ) 
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             الايثين ( الايثيلين )                                          الاسيتيلين ( الايثاين ) 

[image: image396.wmf]C
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                ايثان

ويمكن ان يكتب التفاعل هكذا 

[image: image397.emf]R
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                                       ايثان                                               اسيتيلين

ب – الهلجنة  ( التفاعل مع الهالوجينات )

I-  يتفاعل الاسيتيلين مع الهالوجينات مثل غاز الكلور بشدة ويكون التفاعل مصحوب بلهب وضوء ويتصاعد الكربون على شكل سناج ( هباب ) ويسمى التفاعل فى هذه الحالة بتفاعل النزع

C2H2  + Cl2 ( 2HCl + 2 C

II -  يتفاعل الاسيتيلين مع البروم ( المذاب فى رابع كلوريد الكربون ) بالاضافة حيث يزول اللون الاحمر لماء البروم ويتكون ثنائى برومو ايثين ثم رباعى برومو ايثان

ثنائى بروم ايثين

[image: image83.emf]CH
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الاسيتيلين

رباعى  برومو ايثان
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ويمكن ان يكتب التفاعل هكذا  
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ويستخدم هذا التفاعل للكشف عن عدم التشبع فى جزئ الاسيتيلين

 4- التفاعل مع الاحماض الهالوجنية غير الاكسجينية ( HX ) 

يتم التفاعل على مرحلتين بالاضافة وفى المرحلة الثانية يتم تطبيق قاعدة ماركونيكوف

مثال تفاعل الاسيتيلين مع حمض الهيدروبروميك HBr

[image: image398.emf]R
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بروميد الفينيل  ( CH2=CHBr )  
                                              برومو ايثين  (بروميد الفينيل)
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1،1 ثنائى برومو ايثان                   

ويمكن ان تكتب المعادلة هكذا
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4- الهيدرة الحفزية  (التفاعل مع الماء فى وجود عوامل حفازة )

ويتم تفاعل الاسيتيلين مع الماء فى وجود كبريتات الزئبق تركيز 1% المحمضة بحمض الكبريتيك تركيز 40 % والتسخين لدرجة 60 م5 حيث يتكون كحول فينيل غير ثابت يتحول الى اسيتالدهيد . ( ويسمى التفاعل تفاعل هيدرة حفزية مباشرة للاسيتيلين )
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اسيتالدهيد                          كحول فينيل غير ثابت                                        اسيتيلين

وتكتب معادلة الهيدرة ( الاماهة ) الحفزية للاسيتيلين هكذا
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ملاحظات هامة

[image: image400.emf]R
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1-اكسدة الاسيتالدهيد بالعوامل المؤكسدة المعتادة يعطى حمض الاستيك ( الخليك )

                   حمض الاستيك                                                                              
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2- عند تفاعل حمض الاستيك مع فلز الصوديوم يعطى اسيتات صوديوم  لامائية وعند تقطيرها تقطير جاف مع الجير الصودى تعطى الميثان

  3- اختزال الاسيتالدهيد بهيدروجين ذرى حديث التولد يعطى كحول ايثيلى (C2H5OH) ايثانول                                       
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C

H

H

OH


[image: image403.emf]CH
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4- نزع جزئ ماء من الكحول الايثيلى ( الايثانول ) يعطى الايثيلين اى يمكن تحويل الاستيلين الى ايثيلين
[image: image404.emf]CH

3

 - C - Cl

CH

3

CH

3

5- اكسدة الايثانول تعطى اسيتالدهيد ثم حمض اسيتك

            اسيتالدهيد              ايثانول
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اسئلة
س 1 أكمل ما يلى

1) الصيغة الجزيئية العامة للالكاينات هى -----------------
2) تتميز -------- بوجود ----------- روابط بين ذرتى كربون احدهم من النوع --------- القوى --------- الكسر و ----------- الاخريتين من النوع ------------
3) يتم تحضير الاسيتيلين معملياً بتنقيط ---------- على ----------
4) اذا كانت كمية --------- قليلة يحدث احتراق --------- للاسيتيلين حيث يشتعل بلهب ---------- لوجود --------- غير المحترق.
5) اذا كانت كمية ----- وفيرة يحدث احتراق --------- للاسيتيلين حيث يشتعل بلهب ------- غير مدخن ------------------ الحرارة
6) يستخدم اللهب الاوكسى اسيتيلين فى ------------- --------------- 
7) يتفاعل الاسيتيلين مع ماء البروم بالاضافة على مرحلتين مكوناً ----------- ثم --------------- ولذا ------------- اللون ----------- لماء البروم
8) يتفاعل الاسيتيلين مع هاليدات الهيدروجين على مرحلتين مكونا فى المرحلة الاولى ------------ ثم فى المرحلة الثانية تطبق ------------- ويتكون -------------------
9) الهيدرة الحفزية للاسيتيلين هى تفاعله  مع --------- فى وجود ----------- و --------------- والتسخين لدرجة --------- ويتكون ------------ يتحول الى ---------------
10) اكسدة الاسيتالدهيد بالعوامل المؤكسدة المعتادة يتكون --------- الذى يتفاعل مع فلز الصوديوم فيتكون ---------- اللامائية وبالتقطير الجاف لها مع ----------- يتكون ------------
11) يختزل الاسيتالدهيد بالهيدروجين الذرى حديث التولد فيتكون -------- الذى يمكن تحضير
 --------- منه بانتزاع جزئ ماء
12) 
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19) 
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س 2  أكمل المخطط التالى وأكتب صيغ وأسماء المركبات العضوية وأسماء التفاعلات من رقم (1) الى [image: image409.emf]C
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س 3  كيف تميز عملياً بين كل من 


1- الايثان والاسيتيلين 

2- الايثيلين والاسيتيلين
س 4  بين بالمعادلات الرمزية كيف نحصل على كل من 

1- الايثان من كربيد الكالسيوم





2- رباعى برومو ايثان من كربيد الكالسيوم

3- 1،1 - ثنائى برومو ايثان من كربيد الكالسيوم

4- حمض الاستيك من الايثاين

5- الميثان من الاسيتالدهيد


6- الكلوروفورم من كربيد الكالسيوم

7- الايثيلين من الاسيتالدهيد




8- الايثيلين جليكول من كربيد الكالسيوم

س 5  علل كل مما يأتى

1) الالكاينات اكثر المركبات الهيدروكربونية نشاطاً كيميائياً
2) يستخدم اللهب الاكسى اسيتيلين فى لحام وقطع المعادن
3) تفاعلات الاضافة للاسيتيلين تتم على مرحلتين
4) يزول اللون الاحمر لماء البروم عند تفاعله مع الاسيتيلين
5) عند تفاعل الاسيتيلين مع حمض هيدرويوديك لا يتكون 1 ، 1-  ثنائى يودو ايثان
 س 6   لديك المواد الاتية

كربيد كالسيوم – ماء – حمض كبريتيك مركز – حمض هيدروكلوريك – كبريتات زئبق - ثانى كرومات بوتاسيوم – برمنجنات بوتاسيوم – اكسيد كالسيوم  - – هيدروكسيد صوديوم – خارصين – صوديوم 

بين مع كتابة المعادلات الرمزية كيف تستخدم هذه المواد دون غيرها فى الحصول على 


أ- الايثيلين جليكول




ب- غاز الميثان
المركبات الهيدروكربونية الحلقية

وتشتمل على 1- مركبات هيدروكربونية حلقية مشبعة ( الالكانات الحلقية )

               2- مركبات هيدروكربونية حلقية غير مشبعة ( الاروماتية )

اولاً : المركبات الهيدروكربونية الحلقية المشبعة

1- يحتوى الجزئ فيها بداية من ثلاث ذرات كربون الى ستة ذرات كربون

2- ذات روابط احادية بين ذرات الكربون
3- تسمى بأسم الالكانات المقابلة مع اضافة كلمة سيكلو ( حلقى )
4- لها الصيغة الجزيئية العامة CnH2n  مثل الصيغة الجزيئية للالكينات
ملاحظات  
 1- قيم الزوايا بين الروابط فى البروبان الحلقى 60 5 وفى البيوتان الحلقى 90 5  

2- هذه القيم الصغيرة فى الزوايا تؤدى الى تداخل ضعيف بين الاوربيتالات الذرية وبذلك يكون الارتباط بين ذرات الكربون ضعيفاً وهذا يؤدى الى سهولة كسر الروابط بين ذرات الكربون أى ان النشاط الكيميائى لها كبير

3- قيم الزوايا بين الروابط فى البنتان الحلقى والهكسان الحلقى تقترب من 109 5  وبالتالى التداخل بين الاوربيتالات الذرية قوياً وتتكون روابط سيجما القوية والتى تسبب استقرار وثبات هذه الجزيئات
ثانياً :المركبات الهيدروكربونية الحلقية غير المشبعة ( المركبات الاروماتية العطرية )


هى المركبات العضوية المشتقة من بعض الراتنجات وبعض المنتجات الطبيعية ولها روائح عطرية مميزة وبها نسبة اقل من الهيدروجين لذلك سميت بالمركبات الاروماتية ( العطرية )

وتحتوى مركباتها على حلقات بنزين سداسية إما يحتوى المركب على حلقة بنزين واحدة او اكثر من حلقة بنزين

البنزين العطرى ( البنزول ) C6H6 
الصيغة البنائية
قدم أوجست كيكولى فكرة عن طريقة ارتباط ذرات الكربون فى جزئ البنزين – وهى تتكون من حلقة سداسية منتظمة تحتوى على ست ذرات كربون – وتحتل كل ذرة كربون زاوية من الزوايا الستة وترتبط بذرة هيدروجين وترتبط ذرات الكربون مع بعضها بروابط احادية وثنائية بالتناوب وهى متماثلة فى الطول والنوع وتأخذ احد الشكلين الاتيين :-


[image: image97.emf] او 
[image: image98.emf] وتختصر الى  
[image: image99.emf]
حيث تدل الحلقة على عدم تمركز الالكترونات الستة عند ذرات كربون معينة

ملحوظة 

البنزين العطرى (C6H6) Benzene  يختلف عن البنزين Banzine ( الجازولين ) المستخدم كوقود لألآت الاحتراق الداخلى – فالاول ناتج من التقطير التجزيئى لقطران الفحم ويتركب من حلقة بنزين وهو هيدروكربون حلقى غير مشبع – اما الثانى فهو ناتج من التقطير التجزيئى لزيت البترول الخام ويتركب من عدة مركبات هيدروكربونية اليفاتية ذات سلاسل مفتوحة 

طرق تحضير البنزين العطرى
اولاً : تحضيره فى الصناعة

1- من قطران الفحم الحجرى

(أ) بالتقطير الإتلافى للفحم الحجرى ( أى تسخينه بمعزل عن الهواء ) نحصل على سائل ثقيل يعرف بقطران الفحم الحجرى

(ب) ثم بالتقطير التجزيئى لقطران الفحم الحجرى نحصل على الزيت الخفيف حتى 170 م 5 

(ج) ثم يقطر الزيت الخفيف تقطيرا تجزيئياً فنحصل على البنزين العطرى عند درجة 80–82 م 5

 2- من المشتقات البترولية الإليفاتية :

الطريقة الاولى : بلمرة الاستيلين :

 بإمرار غاز الايثاين ( الاستيلين ) فى انابيب معدنية من النيكل مسخنة لدرجة الاحمرار – يتجمع كل 3 جزيئات من الاستيلين مكونا جزئ بنزين عطرى

[image: image411.wmf]C

H

3

 

-

 

C

 

-

 

C

H

3

O

 

H

O

H

-

 

H

2

O

C

H

3

 

-

 

C

 

-

 

C

H

3

O

3C2H2 
[image: image100.emf]

 EMBED ChemDraw.Document.6.0  [image: image101.emf]
الطريقة الثانية : من الهكسان العادى C6H14  بطريقة إعادة التشكيل المحفزة

بأمرار الهكسان العادى CH3-(CH2)4-CH3   على البلاتين كعامل حفز فى درجات الحرارة المرتفعة يتكون البنزين العطرى والهيدروجين 
[image: image412.emf]OH

[image: image413.emf]
CH3.CH2. CH2. CH2. CH2. CH3                                             
+ 4H2
3 – من الفينول:

بإمرار بخار الفينول على مسحوق الزنك الساخن الذى يختزل الفينول الى البنزين العطرى


[image: image102.emf]
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ثانياً : تحضيره فى المعمل

بالتقطير الجاف أى تسخين بنزوات الصوديوم اللامائية مع الجير الصودى
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                                             كربونات الصوديوم                             بنزوات الصوديوم
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خواص البنزين العطرى

اولاً : الخواص الفيزيقية

1- فى درجات الحرارة العادية سائل شفاف عديم اللون له رائحة عطرية مميزة

2- لا يمتزج بالماء ولكن يمتزج بالمذيبات العضوية الاخرى مثل الاثير
3- يمكن ان يذيب كثير من المواد العضوية
4- كثافته اقل من كثافة الماء
5- يتجمد عند 5.4 م 5 ويغلى عند 80.2 م 5  وبخاره سام
ثانياً : الخواص الكيميائية

1- الاحتراق

يشتعل البنزين فى الهواء وتتوقف نواتج الإشتعال على كمية الاكسجين

(1) إذا كانت كمية الاكسجين قليلة يشتعل بلهب مضئ مدخن لانفصال دقائق من الكربون دون احتراق ( احتراق غير تام )

(2) إذا كانت كمية الاكسجين متوفرة يشتعل بلهب مضئ غير مدخن ( احتراق تام )
2- تفاعلات بالاضافة

(أ) الهدرجة
يتم التفاعل مع الهيدروجين فى وجود عوامل حفازة مثل النيكل او البلاتين المجزأ الساخن ويتكون الهكسان الحلقى ويسمى سداسى هيدروبنزين
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( ب ) الهلجنة 

فى ضوء الشمس المباشر : يتفاعل البنزين مع الكلور ويتكون سداسى كلوروبنزين ويسمى سداسى كلوروهكسان حلقى ويعرف بأسم الجامكسان ويستخدم كمبيد حشرى
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ملحوظة : عند تفاعل البنزين العطرى مع البروم يتكون سداسى بروموبنزين C6H6Br6
3- تفاعلات بالإحلال ( الاستبدال )
( أ ) الهلجنة : فى غياب ضوء الشمس

مع الكلور والبروم يتم التفاعل بالإحلال حيث تحل ذرة هالوجين أو اكثر بحد أقصى ثلاثة محل ذرة هيدروجين أو أكثر فى جزئ البنزين – وذلك فى وجود كلوريد الحديد III كعامل حفز
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 ملحوظة هامة  التحلل المائى لمركب كلورو بنزين بواسطة محلول مائى لقلوى قوى وتحت تأثير الحرارة ( 300 م 5 ) والضغط ( 300 ضغط جوى ) يتكون الفينول


[image: image108.emf]Cl
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                                        الفينول                             هيدروكسيد صوديوم           كلورو بنزين              
( ب ) السلفنة 

يتفاعل البنزين مع حمض الكبريتيك المركز بالاحلال مكوناً حمض بنزين سلفونيك ( حيث تستبدل ذرة هيدروجين فى حلقة البنزين بمجموعة السلفونيك - SO3H )
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( ج ) النيترة
يتفاعل البنزين مع حمض النيتريك المركز الساخن ( فى وجود حمض الكبريتيك المركز )  بالإحلال مكوناً أحادى نيتروبنزين ( حيث تستبدل ذرة هيدروجين بمجموعة النيترو  -NO2  )
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ملحوظة : فائدة حمض الكبريتيك المركز أمتصاص الماء الناتج ومنع حدوث التفاعل  العكسى
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د - تفاعله مع هاليدات الألكيل ( الالكله ) : تفاعل فريدل / كرافت 

يتفاعل البنزين مع هاليدات الالكيل ( R.X) حيث تحل مجموعة الالكيل محل ذرة هيدروجين فى حلقة البنزين مكونا الكيل  بنزين فيتفاعل البنزين مع كلوريد الميثيل فى وجود كلوريد الومنيوم لامائى 

او كلوريد الحديدIII او كلوريد الخارصين كعوامل حفازة ويتكون الطولوين ( حيث تستبدل ذرة هيدروجين فى حلقة البنزين بمجموعة الميثيل ]( - CH3   ) [
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ملحوظة هامة  يمكن تحضير الطولوين بطريقة أعادة التشكيل المحفزة من مركب الهبتان العادى او من مركب 3 ميثيل هكسان ( ايزوهبتان )
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الاهمية الاقتصادية للبنزين العطرى والمشتقات الاروماتية                 للايضاح فقط
اولا : استخدام هاليدات الاريل ( تستخدم كمبيدات حشرية )

مثال ( 1 ) مبيد د . د . ت . (D.D.T.) 
وهو مركب ثنائى كلوروثنائى فينيل ثلاثى كلورو ايثان                                
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وهو سام لوجود الجزء ([     CH.CCl3  ]) فى

الجزئ الذى يذوب فى النسيج الدهنى للحشرة فيقتلها

ومع انه مركب ثابت تستمر فاعليته لمدة طويلة ولكنه يعتبر أسوأ مبيد حشرى للاسباب الاتية :

( أ ) بقاءه فى البيئة دون تحلل يقتل الحشرات النافعة مثل النحل

( ب ) يتسرب مع مياه الامطار ومياه الصرف الى الانهار والبحيرات فيقتل الاسماك والكائنات البحرية المفيدة كغذاء للانسان – لذلك حرم استخدامه فى كثير من البلاد المتقدمة

مثال ( 2 ) : مركبات بولى كلورو ثنائى الفينيل ( P.C.B )
يحضر بتفاعل الكلور مع مركب ثنائى الفينيل حيث يحل الكلور محل عدد من ذرات الهيدروجين وينتج اكثر من 200 مركب مختلف ( والمعادلة الاتية للايضاح فقط لتحضير احدى هذه المركبات )
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2 ، 4 ، 6 ، 2/ ، 4/ خماسى كلوروثنائى الفينيل                                    ثنائى الفينيل

                        C12H5Cl5                                                      C12H10

وتتميز هذه المركبات بالاتى :

( أ ) شديدة الثبات حتى 800 م 5 

( ب ) تعتبر خاملة كيميائياً

أستخداماتها :
1- صناعة المواد العازلة للحريق


2- مواد لاصقة

3- صناعة الدهانات والبلاستيك والاحبار والمبيدات الحشرية

خطورتها :
1- تورم المفاصل




2- أختلال وظائف الكبد

3- الام العيون والسمع




4- تشوه المواليد

( لهذه الاسباب حرم استخدامها فى الولايات المتحدة الامريكية عام 1979 )

ثانياً : أستخدام مركبات النيترو للمشتقات الاروماتية :

هى مركبات شديدة الانفجار لأن جزيئاتها تحتوى على وقودها الذاتى وهو الكربون أما الاكسجين فهو المادة المؤكسدة. وهذه المركبات تحترق بسرعة  وتنتج كمية كبيرة من الحرارة والغازات فيحدث الانفجار  ( ويرجع ذلك لضعف الرابطة[ N - O ] عن الرابطتين القويتين [ C – O  ] فى ثانى اكسيد الكربون والرابطة [ N - N ]  فى جزئ النيتروجين . مثال ثلاثى نيتروطولوين [ T.N.T ]  ينتج من نيترة الطولوين وذلك بتفاعله مع خليط من حمض النيتريك وحمض الكبريتيك المركزين بنسبة 1 : 1
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                                           2 ، 4 ، 6 ثلاثى نيتروطولوين                      طولوين (ميثيل بنزين)
ثالثاً : أستخدام مركبات حمض السلفونيك الاروماتية  ( فى صناعة المنظفات الصناعية)
تحضر بمعالجة مركبات حمض السلفونيك الاروماتية بالصودا الكوية فيتكون الملح الصوديومى القابل للذوبان فى الماء ( المنظف الصناعى )
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              الملح الصوديومى لالكيل حمض بنزين             هيدروكسيد صوديوم    الكيل حمض بنزين سلفونيك

                  سلفونيك ( المنظف الصناعى )

تركيب جزئ المنظف الصناعى    يتكون من جزأين :

(1) الذيل : عبارة عن سلاسل هيدروكربونية طويلة غير قابلة للذوبان فى الماء ويبلغ عدد ذرات الكربون فيها 12 ذرة  فأكثر ( اى يحتوى على 12 وحدة او أكثر من وحدات الميثيلين [ - CH2 ] وهو غير قطبى لاينجذب للماء ( المعروف ان الماء مركب قطبى ) لذلك يسمى هذا الجزء من المنظف بالجزء الكاره للماء

(2) الرأس  : عبارة عن مجموعات قطبية قابلة للذوبان فى الماء تتصل بالذيل وهى تحتوى على الاكسجين مثل مجموعة السلفونات [ - SO3 - ] وحيث انه قطبى فهو ينجذب للماء ويسمى الجزء المحب للماء
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                                          الرأس                 الذيل

كيفية عمل المنظف الصناعى

ملحوظة : الماء لا يزيل القاذورات الملتصقة بالنسيج او الجلد لآن القاذورات مواد دهنية غير قطبية 
             لا تذوب فى الماء
1- عند اذابة المنظف فى الماء تترتب جزيئاته بحيث يتجه الذيل الكاره للماء الى القاذورات الملتصقة بالنسيج وهى ذات طبيعة دهنية غير قطبية – بينما يتجه الرأس المحب للماء نحو الماء

2- يستمر ذلك حتى تتغطى المواد الدهنية (القاذورات) بعدد كبير من جزئيات المنظف.
3- بذلك يصبح سطح القاذورات ذات طبيعة قطبية ( بسبب زيادة الروؤس القطبية المحيطة بالقاذورات ) وتقل قوة التصاقها بسطح النسيج فى الوقت الذى تزيد فيه قوة تجاذبها مع الماء
4- عند اى تقليب فى النسيج بواسطة اليد او الغسالة تنفصل عن النسيج وتنتشر فى الماء
بعض الخواص الأروماتية
عند حدوث التفاعلات السابقة مع البنزين العطرى ينتج فى كل منها مركب تكون فيه وضع الذرة 

او المجموعة الذرية المستبدلة مع اى ذرة كربون فى الحلقة حيث ان الستة مواضع فى حلقة البنزين متماثلة  اما اذا  كانت حلقة البنزين تحمل اصلاً فى المركب الأروماتى المتفاعل مجموعة بديلة لذرة الهيدروجين فأنه هناك ثلاثة احتمالات للناتج حسب وضع المجموعة البديلة فى الحلقة يطلق عليها الاوضاع ارثو (O) ،  ميتا (m)   ، بارا (p) 

فإذا كان المركب الأروماتى المتفاعل يحمل مجموعة بديلة للهيدروجين (A) يتفاعل مع مركب 

او عنصر يعطى مجموعة ذرية او ذرة (B)  فهناك ثلاثة احتمالات لموضع استبدال المجموعة او الذرة (B)  محل ذرة الهيدروجين فى حلقة البنزين بالنسبة لموضع المجموعة البديلة الاصلية (A)  هكذا...

وضع B بالنسبة للمجموعة A فى الموضع أرثو          
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الوضع أرثو  هو الوضع المجاور مباشرة  لموضع المجموعة البديلة الاصلية (A) 
وضع B  بالنسبة للمجموعة A فى الوضع ميتا          
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الوضع ميتا  هو الوضع بعد المجاور لموضع المجموعة البديلة الاصلية (A)
وضع B  بالنسبة للمجموعة A فى الوضع بارا              
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الوضع بارا هو الوضع المقابل على نفس القطر لموضع المجموعة البديلة الاصلية (A)
يعتمد وضع الاستبدال على طبيعة المجموعة البديلة الاصلية(A) الموجودة مع حلقة البنزين حيث وجد ان هناك مجموعات توجه للموضعين ارثو وبارا ومجموعات اخرى توجه للوضع ميتا

المجموعات التى توجه للموضعين أرثو وبارا

مجاميع الألكيل R – مجموعة الهيدروكسيل OH  - مجموعة الامينو NH2  - ذرة الهالوجين

مثال هلجنة الطولوين بالكلور يتكون خليط من ارثوكلوروطولوين وبارا كلورو طولوين
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                 بارا كلوروطولوين         ارثو كلوروطولوين                                              طولوين     

المجموعات التى توجه للموضع ميتا
مجموعة الالدهيد CHO – مجموعة الكربونيل C=O  - مجموعة الكربوكسيل COOH 

مجموعة النيترو NO2   - مجموعة السلفونيك SO3H

مثال  هلجنة النيترو بنزين بالكلور يتكون ميتا كلورونيترو بنزين
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                                         ميتا كلورونيتروبنزين                            نيتروبنزين

ملحوظة هامة
اذا كان البنزين ثلاثى الاحلال فلا يمكن استخدام الالفاظ ارثو وميتا وبارا بل ترقم ذرات الكربون فى الحلقة ونحدد رقم ذرة الكربون المرتبطة بكل ذرة او مجموعة بديل للهيدروجين ثم ترتب التسمية حسب الحروف الابجدية باللغة اللاتينية

مثال 1  
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مثال 2  
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أسئلة

س 1 : أكمل ما يأتى

1) المركبات الهيدروكربونية الحلقية ----- وتسمى ---------- ولا يشترط ان تكون السلسلة الكربونية حلقة ------------ أما المركبات ---------- تسمى مركبات أروماتية تحتوى على حلقات ------ ذرات الكربون
2) قدم العالم  ------- فكرة عن طريقة  ارتباط ذرات الكربون فى جزئ البنزين العطرى وهى ان ذرات الكربون تكون ------- وتكون فيها الروابط ----------- من أحادية وثنائية بحيث تبقى جميع الروابط بين ذرات الكربون --------- فى  ------- و ------- وتكون شكل --------- منتظم تحتل ذرات الكربون كل --------- منه
3) يحضر البنزين العطرى صناعياً من -------- حيث عند درجة حرارة 170 م5 نحصل على ------ ثم ------- له عند 80 الى 82 م 5 نحصل على البنزين العطرى
4) عند امرار ----- فى انبوبة من النيكل مسخنة لدرجة الاحمرار يتجمع كل --------- مكونة جزئ ---------- وتسمى هذه العملية بعملية -------------- أو -----------------
5) يحضر البنزين العطرى معملياً من ------- مع -----------
6) بالرغم من ان البنزين العطرى مركب غير مشبع إلا انه -------- بالعوامل ------------ المعتادة ويميل لتفاعلات ------------ اكثر من تفاعلات ------------
7) هدرجة البنزين العطرى تعطى -------- بينما كلورته فى ضوء الشمس المباشر تعطى ------- الذى يستخدم ---------
8) مجموعة -------- هى مجموعة ذرية عضوية -------- احادية التكافؤ لاتوجد منفردة وتنتج من انتزاع ذرة هيدروجين من جزئ ------------ الاروماتى مثل مجموعة ----------- التى تنتج من انتزاع ذرة هيدروجين من جزئ -----------
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س 2 : ضع علامة ( () أو (() أمام العبارات الآتية مع تصويب الخطأ منها

1. عند كلورة البنزين ومعالجة الناتج بحمض نيتريك مركز وحمض كبريتيك مركز يتكون ارثو وبارا نيترو كلورو بنزين
2. مجموعة الكربوكسيل توجه الى الوضعين أرثو وبارا
3. عند تفاعل الكلور مع نيترو بنزين يتكون ميتاكلورونيتروبنزين
4. عند الكلة البنزين العطرى ثم نيترته يتكون ارثو وبارا نيتروطولوين
5. مجموعة الهيدروكسيل توجه الى الوضع ميتا
6. مجموعة الالدهيد توجه الى الوضع ميتا بينما مجموعة الكربونيل توجه الى الوضعين ارثو وبارا
7. هذا المركب 
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8. هذا المركب 
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 ناتج من سلفنة الطولوين
س 3 : ما أثر الكلور على كل من
1- البنزين العطرى فى ضوء الشمس المباشر

2- البنزين فى غياب الضوء

3- الطولوين






4- ثنائى الفينيل

5- نيتروبنزين





6- حمض بنزين سلفونيك

س 4 : ما المقصود بكل من مع كتابة المعادلات الدالة على ذلك
1- اعادة التشكيل المحفزة



2- الهدرجة

3- الهلجنة بالاضافة




4- الهلجنة بالاستبدال

5- النيترة





6- السلفنة

7- الألكلة





8- التقطير الجاف لبنزوات الصوديوم اللامائية

س 5 :أكتب الصيغة البنائية والجزيئية لكل من
البروبان الحلقى – البيوتان الحلقى – البنتان الحلقى – الهكسان الحلقى – النفتالين – البنزين الحلقى – البنزوبيرين – الفينول – الطولوين – بنزوات الصوديوم – الجامكسان – كلوروبنزين – نيتروبنزين – حمض بنزين سلفونيك –  2 ، 4 ، 6 ثلاثى نيترو طولوين – ثنائى الفينيل – الملح الصوديومى لألكيل بنزين حمض السلفونيك  - 3- ميثيل هكسان –  ،  2- فينيل بيوتان

س 6 : 
أ- أذكر كيفية الحصول على المنظف الصناعى وطريقة عمله لتنظيف الملابس



ب- أذكر الاسم العلمى لمبيد D.D.T.  وسبب سميته على الحشرات


ج- أذكر أستخدامات مركبات P.C.B وخطورتها
س 7 : أكمل المخطط الأتى مبينا أسماء وصيغ المركبات وأسماء التفاعلات من (1) الى(10)
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س 8 : بين بالمعادلات الرمزية كيف تحصل على كل من
1) الطولوين من الفينول
2) ميتا كلور نيترو بنزين من الهكسان العادى
3) 2 ، 4 ، 6 ثلاثى نيتروطولوين من الهبتان العادى
4) الفينول من كربيد الكالسيوم
5) ارثوكلورو طولوين من بنزوات الصوديوم اللامائية
6) حمض بنزين سلفونيك من الفينول
7) باراكلورو طولوين من بنزوات الصوديوم اللامائية
8) الهكسان الحلقى من الهكسان العادى
9) الجامكسان من كربيد الكالسيوم
10) الهكسان الحلقى من كلورو بنزين
مشتقات المركبات الهيدروكربونية

وهى مركبات عضوية تحتوى بالاضافة لعنصرى الكربون والهيدروجين عناصر اخرى مثل الاكسجين او النيتروجين او الهالوجين وتتميز بأن الجزئ مكون من مجموعة الكيل او مجموعة اريل او اكثر مرتبطة بذرة  او مجموعة ذرية تسمى المجموعة الوظيفية

المجموعات الوظيفية

( المجموعات الفعالة المميزة ) وهى مجموعات ذرية ترتبط بمجموعة ألكيل او أريل أو أكثر ويتميز بها المركب العضوى لانها تكسبه خواص كيميائية مميزة

اولاً : المركبات الهيدروكسيلية العضوية
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هى مركبات عضوية تحتوى على مجموعة هيدروكسيل أو أكثر كمجموعة وظيفية
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مثال الكحول الايثيلى CH3CH2OH

                                                                  مثال الفينول  C6H5OH   

1- الكحولات الاليفاتية
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تعتبر الكحولات الاليفاتية مركبات عضوية مشتقة من الماء او الالكانات
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تسمية الكحولات : تسمىالكحولات الاليفاتية باحدى الطريقتين
1- التسمية تبعاً لمجموعة الألكيل   اذكر كلمة كحول اولاً ثم اذكر مجموعة الالكيل على حسب  
                                        عدد ذرات الكربون فى جزئ الكحول
2- التسمية تبعاً لنظام الأيوباك ( IUPAC System )
يشتق أسم الكحول من اسم الالكان المقابل باضافة المقطع ( ول ) الى اسم الالكان وتتم هكذا

أ – رقم أطول سلسلة كربونية مستمرة فى اقرب طرف لمجموعة الهيدروكسيل

ب -  أكتب رقم ذرة الكربون المرتبطة بها مجموعة الهيدروكسيل  - OH

ج – أكتب اسم الالكان المقابل على حسب عدد ذرات الكربون المرقمة مضافا اليه المقطع( ول )

ملحوظة : اذا اتصل بأطول سلسلة كربونية مجموعة الكيل او اكثر تسمى مع ارقام ذرات 
             الكربون قبل اسم الكحول
	صيغة الكحول
	التسمية حسب نظام الايوباك
	التسمية حسب مجموعة الالكيل

	CH3OH
	ميثانول
	كحول الميثيل

	CH3CH2OH
	إيثانول
	كحول الايثيل
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	2- بروبانول
	كحول البروبيل
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	2- بيوتانول
	كحول البيوتيل
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	2 ميثيل 2 بيوتانول
	كحول البنتيل

(كحول ايزو بنتيل )
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	2 ميثيل 2 بنتانول
	كحول الهكسيل

(كحول ايزو هكسيل )
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	3 هكسانول
	كحول الهكسيل
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	5 ميثيل 3 هكسانول
	كحول الهبتييل


ملحوظة : فى التسمية الشائعة أصطلح على ان يطلق اسم أيزو قبل اسم الكحول اذا اتصلت 
            مجموعة الكيل بذرة الكربون المتصلة بمجموعة الهيدروكسيل
تصنيف الكحولات الاليفاتية : تصنف الكحولات الاليفاتية تبعاً لعدد مجموعات الهيدروكسيل فى 
                                   الجزئ الى
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تصنيف الكحولات الاليفاتية أحادية الهيدروكسيل
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حسب عدد ذرات الهيدروجين وعدد مجموعات الالكيل المرتبطة بالكاربينول وهى ذرة الكربون المتصلة بها مجموعة الهيدروكسيل
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مثال  لكحول اولى


مثال  لكحول ثانوى


مثال  لكحول ثالثى
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كحول أيثيلى                  كحول بروبيلى ثانوى (أيزو بروبيلى )     كحول بيوتلى ثالثى ( بيوتانول ثالثى)

   (أيثانول )                                 ( 2 بروبانول )                ( 2 ميثيل 2 بروبانول )

أسئلة
س 1 : أذكر نوع وأسم كل من الكحولات الاتية بالطريقتين.
1-       
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س 2 : أكتب الصيغة البنائية لكل من الكحولات الاتية ثم وضح نوعها وأسمائها بطريقة مجموعة الالكيل

1- 
2- بروبانول



2- 
3- هكسانول

3- 
2 ، 3 ثنائى ميثيل 2. بنتانول

4- 
3 ، 3 ثنائى ميثيل 1- بيوتانول

5- 
2 ميثيل 1- بيوتانول


6- 
2- بيوتانول

7- 
2 ميثيل 2- بروبانول


8- 
3 ميثيل 3- هكسانول

9- 
2 ، 2 ثنائى ميثيل 1- بروبانول
10- 
ميثانول

الطرق العامة لتحضير الكحولات أحادية الهيدروكسيل
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بالتحلل المائى لهاليدات الالكيل  ( المشتقات الهالوجينية الهيدروكربونية ) بواسطة المحاليل المائية للقلويات ( مثل NaOH  صودا كاوية أو KOH بوتاسا كاوية ) مع التسخين

أمثلة : على التحلل المائى لهاليد الكيل اولى  يعطى كحول اولى
1- التحلل المائى ليوديد الميثيل بواسطة محلول مائى لهيدروكسيد الصوديوم مع التسخين يتكون الميثانول

[image: image465.emf] 

ϯΰϔΣ�ϯέ΍ήΣ�ήϴδϜΗ  

CH3I + NaOH 
[image: image148.wmf]¾

®

¾

D

NaI + CH3OH

2- التحلل المائى ليوديد الايثيل   بواسطة محلول مائى لهيدروكسيد البوتاسيوم مع التسخين يتكون الايثانول
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ملحوظة 1عند معاملة هاليد الالكيل بالماء وحده فأن ذرة الهالوجين تستبدل ببطء بمجموعة هيدروكسيل ويكون التفاعل انعكاسى ولكى يتم التفاعل بسرعة كافية ومنع التفاعل العكسى تستعمل المحاليل المائية للقلويات القوية مع التسخين

أى ان  دور القلوى معادلة الحمض الهالوجينى الناتج فيمنع حدوث التفاعل العكسى وكما انه يسرع من عملية التحلل المائى

ملحوظة 2 يلاحظ ان القدرة على التحلل المائى تتوقف على طبيعة الهالوجين وترتب هاليدات الالكيل حسب سهولة تحللها مائياً    يودات الالكيل ثم بروميدات الالكيل ثم كلوريدات الالكيل

التحلل المائى لهاليد الكيل ثانوى يعطى كحول ثانوى

مثال التحلل المائى لبروميد البروبيل الثانوى ( 2- بروموبروبان ) بواسطة محلول مائى لقلوى قوى مع التسخين يعطى كحول بروبيلى ثانوى ( 2بروبانول ) ( أو كحول ايزوبروبيلى )
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                                  يكتب 
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                                   أو (CH3)2CHOH                          او (CH3)2CHBr

                                    2 بروبانول                                         2- بروموبروبان
التحلل المائى لهاليد الكيل ثالثى يعطى كحول ثالثى
مثال التحلل المائى لكلوريد بيوتيل ثالثى (2 كلورو-2ميثيل- بروبان) بواسطة محلول مائى لقلوى قوى مع التسخين يتكون كحول بيوتلى ثالثى (2 ميثيل2 بروبانول )(او كحول ايزوبيوتلى ثالثى )
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                                 ويكتب (CH3)3COH                      ويكتب (CH3)3CCl

                                      2 ميثيل 2 بروبانول                  2 – كلورو 2 ميثيل بروبان

الايثانول ( الكحول الايثيلى ) CH3CH2OH او  C2H5 OH

يعتبر الايثانول اقدم مركب عضوى انتجه الانسان صناعياً من تخمر المواد السكرية والنشوية ويحضر الايثانول صناعياً بأحدى طريقيتين هما عملية التخمر الكحولى للمواد السكرية والنشوية او عملية الهيدرة الحفزية لغاز الايثيلين الناتج من تكسير المنتجات البترولية

تحضير الايثانول صناعياً من غاز الايثيلين ( الايثين )

- يمكن من تكسير المواد البترولية كبيرة السلسلة الكربونية الحصول على غاز الايثيلين (الايثين)

                                                  تكسير حرارى حفزى

منتجات بترولية كبيرة السلسلة الكربونية   
[image: image156.emf]   غاز الايثيلين C2​H4
                                                 ضغط ، 
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 ، عوامل حفازة

وبأجراء الهيدرة الحفزية ( الأماهة الحفزية ) لغاز الايثيلين فى وجود حمض كبريتيك مركز او حمض فوسفوريك مركز ينتج الايثانول ويسمى التفاعل ايضا هيدرة حفزية غير مباشرة
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ملحوظة1 يعتبر الايثانول من البتروكيماويات لانه يمكن الحصول عليه من الايثيلين الناتج من  
             زيت البترول بعملية هيدرة حفزية غير مباشرة

ملحوظة 2  الايثيلين هو الالكين الوحيد الذى يعطى كحول اولى بالاماهة الحفزية اما بقية 
                الالكينات فتعطى كحولات ثانوية او ثالثية تبعاً لقاعدة ماركونيكوف

مثال 1 الاماهة الحفزية لمركب 1 بروبين يعطى 2 بروبانول ( كحول بروبيلى ثانوى )
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                                               2 – بروبانول                         1- بروبين

مثال2 الاماهة الحفزية لمركب2 ميثيل 2– بيوتين يعطى 2 ميثيل2 بيوتانول(كحول بنتيلى ثالثى)  
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                                  2- ميثيل 2 بيوتانول                          2 ميثيل 2 بيوتين

تحضير الايثانول صناعياً بالتخمر الكحولى

يحضر الايثانول صناعياً فى مصر من المولاس ( المحلول السكرى المتبقى من استخلاص السكر من عصير قصب السكر ) حيث يضاف فطر الخميرة الى المولاس فيتكون الايثانول وثانى اكسيد الكربون تبعاً للخطواط التالية:

1- التحلل المائى للسكروز ( سكر القصب ) مكونا سكر جلوكوز وسكر فركتوز
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                                                   فركتوز         جلوكوز                                  سكروز
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التخمر الكحولى للسكريات الاحادية الجلوكوز والفركتوز بفعل انزيم الزيميز الذى تنتجه الخميرة                                              
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الكحول المحول ( السبرتو الاحمر )

هو كحول ايثيلى أتلف لونه وطعمه ورائحته لمنع استخدامه فى صناعة العطور والمشروبات الكحولية ( الخمور ) حيث يضاف للايثانول كمية من الميثانول وهو كحول يسبب (الشلل والجنون والعمى والوفاة) ويضاف ايضاً كمية صغيرة من البيريدين ( له رائحة كريهة )  ونسبة بسيطة من الصبغات الحمراء
 الكحول المحول ( السبرتو الاحمر ) = 85% ايثانول + 5 % ميثانول + 1% بيريدين وصبغة حمراء + 9% ماء
الخواص العامة للكحولات

اولا : الخواص الفيزيائية 
1- الكحولات مركبات عديمة اللون وعديمة التأثير على صبغة عباد الشمس لأن مجموعة الهيدروكسيل فى الكحولات غير متأينة
2- الحالة الطبيعية
أ - الافراد الاولى منها سوائل خفيفة تمتزج امتزاج تامأ بالماء
ب - الافراد المتوسطة منها سوائل زيتية القوام
ج – الافراد العالية منها مواد جامدة ذات قوام شمعى
3- درجة الغليان 
أ- درجة غليانها مرتفعة لوجود مجموعة الهيدروكسيل القطبية التى تكون روابط هيدروجينية بين جزيئات الكحول بعضها وبعض فتحتاج لطاقة كبيرة فى تكسير  هذه الروابط الهيدروجينية
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 ب- كلما زادت عدد مجموعات الهيدروكسيل فى جزئ الكحول ارتفعت درجة غليانه لزيادة عدد الروابط الهيدروجينية المتكونة بين جزيئاته

	الكحول وصيغته
	الايثانول CH3CH2OH
	الايثيلين جليكول 
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	درجة الغليان 
	78.4 م5
	197 م5
	290 م5


4- الذوبان فى الماء
أ - كلما زادت الكتلة الجزيئية للكحول كلما قلت قابليته للذوبان فى الماء
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ب – كلما زادت عدد مجموعات الهيدروكسيل فى جزئ الكحول كلما زادت قابليته للذوبان 
      فى الماء ويرجع ذلك لتكوين روابط هيدروجينية بين جزيئات الكحول والماء
                         
                                      
                      جزئ ماء         جزئ كحول
ثانياً الخواص الكيميائية للكحولات

1-  تفاعلات خاصة بذرة هيدروجين مجموعة الهيدروكسيل

أ – حمضية الكحولات تحل الفلزات النشطة مثل الصوديوم والبوتاسيوم فقط محل هيدروجين مجموعة الهيدروكسيل أى يتفاعل الكحول كحمض للتخلص من هيدروجين مجموعة الهيدروكسيل ويتكون الكوكسيد الفلز ويتصاعد الهيدروجين

امثلة 
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                                                        ميثوكسيد بوتاسيوم                               كحول الميثيل
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                                                      ايثوكسيد صوديوم                                 كحول الايثيل

ويمكن تفسير هذا السلوك الحمضى للكحولات بأن زوج الالكترونات للرابطة O – H يزاح 
( يستقطب ) أكثر ناحية ذرة الاكسجين الاعلى سالبية كهربية وبالتالى يسهل كسر الرابطة O-H  ويحل الفلز محل هيدروجين مجموعة O-H
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ب- تكوين الاسترات

تفاعل الكحول مع الحمض الكربوكسيلى ( تفاعل الاسترة ) مكونا أستر وماء وهذا التفاعل انعكاسى ولكى يسير فى اتجاه تكوين الاستر لابد من التخلص من الماء بواسطة مادة نازعة للماء مثل حمض الكبريتيك المركز  
[image: image168.wmf]\

  دور حمض الكبريتيك المركز فى تفاعل الاسترة هو نزع الماء لمنع حدوث التفاعل العكسى
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                          استر اسيتات الايثيل                                 كحول الايثيل       حمض الاسيتيك        

ملحوظة جزئ الماء الناتج فى تفاعل الاسترة ناتج من انفصال –OH من جزئ الحمض وذرة هيدروجين مجموعة الهيدروكسيل من الكحول وأمكن اثبات ذلك عندما عولج الايثانول المحتوى على نظيرالاكسجين الثقيل O18 بحمض الاسيتيك ( الايثانويك ) الذى يحتوى على الاكسجين العادى O16  فوجد ان اكسجين جزئ الماء الناتج O16 

2- تفاعلات خاصة بمجموعة الهيدروكسيل

أ – مع هاليدات الهيدروجين    (HI / HBr / HCl)

عند أمرار غاز هاليد الهيدروجين الجاف فى الكحول او بتسخين الكحول مع المحلول المائى للحمض المركز فى وجود مادة نازعة للماء مثل كلوريد الخارصين اللامائى تحل ذرة الهالوجين محل مجموعة الهيدروكسيل ويتكون هاليد الالكيل المقابل

مثال 1 عند امرار غاز بروميد الهيدروجين الجاف فى الايثانول او بتفاعل حمض الهيدروبروميك المركز مع الايثانول يتكون بروميد الايثيل والماء  
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مثال 2 عند امرار غاز كلوريد الهيدروجين الجاف فى الايثانول او بتفاعل حمض الهيدروكلوريك المركز مع الايثانول يتكون كلوريد الايثيل والماء
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3- تفاعلات الاكسدة ( تفاعلات خاصة بمجموعة الكاربينول 
[image: image172.emf]- C - OH

 (المجموعة الكحولية)

تتأكسد الكحولات الاولية او الثانوية سريعاً بالعوامل المؤكسدة المعتادة مثل برمنجنات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك المركز او ثانى كرومات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك المركز ويسمى هذا الخليط الاخير بحمض الكروميك . ويختلف ناتج الاكسدة حسب نوع الكحول.

1- يتركز فعل العامل المؤكسد على ذرات الهيدروجين المتصلة بالكاربينول حيث تحدث الاكسدة لذرة هيدروجين مرتبطة بذرة كربون مجموعة الكاربينول وبذلك تتكون مجموعة هيدروكسيل اخرى

2- فيتكون مركب غير ثابت لارتباط مجموعتين هيدروكسيل بذرة كربون واحدة
3- يفقد المركب غير الثابت جزئ ماء اكسجينه اكسجين العامل المؤكسد وهيدروجينه ذرة الهيدروجين التى تأكسدت وذرة هيدروجين مجموعة الهيدروكسيل
أ – أكسدة الكحولات الاولية

تتأكسد الكحولات الاولية على خطوتين لوجود ذرتين هيدروجين مرتبطة بالكاربينول ينتج فى الخطوة الاولى الدهيد وفى الخطوة الثانية حمض كربوكسيلى
مثال يتأكسد الايثانول بفعل حمض الكروميك الساخن الى اسيتالدهيد ( الايثانال) ثم يتأكسد الاسيتالدهيد الى حمض الاستيك ( الايثانويك )
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                                          مركب غير ثابت                                    ايثانول
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                                                الاسيتالدهيد ( الايثانال )

[image: image175.emf]H - C - C = O

H

H

H

H

H

OH

+ O

K

2

Cr

2

O

7

H

2

SO

4

H - C - C = O


                                                  حمض الاسيتيك                           الاسيتالدهيد
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فيمكن كتابة معادلات الاكسدة السابقة هكذا
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                                                  اسيتالدهيد                                    ايثانول
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                                                    حمض اسيتيك

ويمكن كتابة معادلة اكسدة الكحول الى الحمض فى معادلة واحدة وتسمى معادلة الاكسدة التامة
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مثال 2  اكسدة الميثانول الى فورمالدهيد ثم يتأكسد الفورمالدهيد مكونا حمض الفورميك
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                                                       فورمالدهيد                              ميثانول
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                                                        حمض الفورميك                 فورمالدهيد

ب – أكسدة الكحولات الثانوية.

تتأكسد الكحولات الثانوية مكونة كيتونات ( تتأكسد مجموعة الكحول الثانوية الى مجموعة كربونيل ) 
مثال  أكسدة الكحول البروبيلى الثانوى ( 2 بروبانول )الى الاسيتون ( ثنائى ميثيل كيتون )
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                                               مركب غير ثابت                 2 بروبانول (كحول بروبيلى ثانوى)
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                                         الاسيتون                  
ويمكن كتابة معادلة الاكسدة هكذا
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ملحوظة : لا تتأكسد الكحولات الثالثية فى الظروف العادية لعدم ارتباط مجموعة الكاربينول بذرة هيدروجين

4- تفاعلات تشمل الجزئ كله

تفاعل نزع الماء يمكن أنتزاع جزئ ماء من الكحول ويتوقف ناتج التفاعل على 

1 – درجة الحرارة


2- كمية الكحول

أ – اذا سخن وفرة من الايثانول مع حمض الكبريتيك المركز عند 140 م5 ينتزع الحمض جزئ ماء من كل جزيئين كحول ويتكون اثير ثنائى الايثيل ( الاثير المعتاد ) 
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ب- اذا سخن خليط من الايثانول وحمض الكبريتيك المركز عند 180 م5 ينتزع حمض الكبريتيك جزئ ماء من كل جزئ كحول ويتكون الايثيلين      
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الاهمية الاقتصادية للايثانول

1- يستخدم كمذيب عضوى للزيوت والدهون

2- يستخدم فى صناعة الادوية مثل محاليل تعقيم الفم والاسنان عن طريق المضمضة كمادة مطهرة وذلك لقدرته على قتل الميكروبات
3- يستخدم فى صناعة مواد الطلاء والورنيش
4- يستخدم فى صناعة الروائح والمشروبات الكحولية
5- يستخدم  حديثاً بعد خلطه بالجازولين كوقود للسيارات فى بعض البلدان مثل البرازيل
6- يدخل بنسبة 85% من الكحول المحول ( السبرتو الاحمر ) والذى يستخدم كوقود منزلى وفى بعض الصناعات
7- تملأ به الترمومترات الخاصة بقياس درجات الحرارة المنخفضة حتى ( - 50 م5 ) لانه يتجمد عند ( - 110.5 م5 ) 
الكشف عن الايثانول ( كشف الاكسدة )

خطواط العمل

1- ضع حوالى 3 ملل من الايثانول فى انبوبة اختبار ثم ضع عليه كمية مماثلة من محلول ثانى كرومات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك المركز 

2- سخن الخليط فى حمام مائى لمدة عشر دقائق
المشاهدة  يتحول اللون البرتقالى لثانى كرومات البوتاسيوم الى اللون الاخضر وظهور رائحة الخل لتكوين حمض الخليك ( حمض الاسيتيك )
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ملحوظة هامة جداً
يستخدم هذا التفاعل للكشف عن تعاطى السائقين للكحولات حيث يسمح لهم بنفخ بالون من خلال انبوبة بها مادة السليكاجل مشبعة بثانى كرومات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك المركز ثم تترك البالونة ليخرج منها زفير السائق فأذا كان السائق مخموراً تغير لون ثانى كرومات البوتاسيوم داخل الانبوبة من اللون البرتقالى الى اللون الاخضر

أسئلة
س 1 : أكمل مايلى

1) تعتبر الكحولات الاليفاتية مركبات مشتقة من ------- بأستبدال ذرة هيدروجين بمجموعة ----- او من الالكانات باستبدال ذرة ------- بمجموعة -------
2) تصنف الكحولات الاليفاتية حسب عدد مجموعات الهيدروكسيل فى جزئ الكحول الى كحولات ------ مثل ------- وكحولات ------ مثل -------- وكحولات ---- مثل ------
3) تصنف الكحولات الاليفاتية احادية الهيدروكسيل حسب عدد ذرات ---- وعدد مجموعات ------- المرتبطة ------------ وهى ذرة الكربون المرتبط بها مجموعة ---------------
4) الكحولات ------- تحتوى على مجموعة كحول -------- صيغتها CH2OH – ويكون فيها الكاربينول مرتبطة بمجموعة  ------- واحدة وذرتين ---------- لذا صيغتها العامة -------- مثل -----------
5) الكحولات الثانوية تحتوى على مجموعة كحول ------- صيغتها ------- ويكون فيها --- مرتبطة بمجموعتين ------- وذرة -------- واحدة لذا صيغتها العامة -------- مثل -----
6) الكحولات ------ تحتوى على مجموعة كحول ثالثية صيغتها ------ ويكون فيها ------- مرتبطة ------ مجموعات الكيل وغير مرتبطة بأى ذرات--- لذا صيغتها العامة-------- مثل ---------
7) يحضر الايثانول صناعياً بعملية -------- للمواد السكرية أو بعملية -------- لغاز ---------- الناتج من المنتجات البترولية
8) ------ للايثيلين فى وجود حمض كبريتيك مركز وايضاً تسمى ------ لآن التفاعل يتم اولاً بين الايثيلين وحمض الكبريتيك المركز ------ مكوناً ------ التى تتحلل ------فيتكون ---------- و -----------
9) التحلل المائى لهاليد الكيل اولى بواسطة محلول مائى ----- او -------- يعطى كحول -------- بينما لهاليد الكيل ثانوى يعطى كحول ------- ولهاليد الكيل ---- يعطى كحول ----
10) الكحولات مركبات ---- التأثير على صبغة عباد الشمس لأن مجموعة ----- غير متأينة 
11) كلما زادت عدد مجموعات ------- فى جزئ الكحول زادت قابليته للذوبان فى ---
12) تتأكسد الكحولات الاولية على خطوتين ينتج فى الخطوة الاولى ---------- ثم فى الخطوة الثانية ----------- مثل الايثانول يتأكسد مكوناً ----------- ثم ---------------
13) تتأكسد الكحولات الثانوية مكونة --- ---- مثل أكسدة ------- تعطى ------------
14) عند نزع جزئ ماء من كل جزئ ايثانول يتكون -------- بينما عند نزع جزئ ماء من كل جزيئين ايثانول يتكون ---------
15) --------- + --------- 
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20) (CH3)2CHBr + NaOH 
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21) ---------+ KOH 
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23) --------- +2 Na 
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30) CH3OH + ( O ) 
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32) CH3OH + 2 ( O ) 
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34) C2H5OH + H2SO4 
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س 2 : اكتب الصيغة البنائية لكل من :

كلوريد الايثيل – الايثانول – الاسيتالدهيد – حمض الاسيتيك – حمض الفورميك – الميثانول – الفورمالدهيد – استراسيتات الايثيل – كلوريد بروبيل ثانوى – كلوريد بروبيل اولى – كلوريد بيوتيل ثالثى – 
كحول بروبيل اولى – اثير ثنائى الايثيل – كحول بروبيل ثانوى – كحول بيوتيل ثالثى - اسيتون

س 3 : ما المقصود بكل من :

الكحول المحول – الكحول الاولى – الكحول الثانوى – الكحول الثالثى – الاماهة الحفزية – 
حمضية الكحولات – التحلل المائى لهاليد الالكيل – تفاعل الاسترة

علل

1- يعتبر الايثانول من البتروكيماويات

2- يضاف الى الايثانول مواد سامة ومواد تكسبه رائحة ولون احمر عند تكوين السبرتو الاحمر
3- عند الحصول على الكحولات من هاليدات الالكيل يضاف الى الماءقلوى قوى
4- بالرغم من وجود مجموعة هيدروكسيل فى جزئ الكحول إلا انه عديم التأثير على صبغة عباد الشمس
5- ترتفع درجة غليان الايثانول ( 78.4م5 ) عن درجة غليان الايثان ( -88.6 م5 )
6- ترتفع درجة غليان الجلسرول ( 290 م5 )عن درجة غليان الايثانول ( 78.4 م5 )
7- ترتفع درجة غليان الجلسرول ( 290 م5 )عن درجة غليان الايثيلين جليكول ( 197 م5 )

8- تذوب معظم الكحولات فى الماء
9- عند الحصول على الاستر يضاف حمض كبريتيك مركز إلى تفاعل الاسترة
10- لا تتأكسد الكحولات الثالثية فى الظروف العادية
11- لايصلح تفاعل الاكسدة للتميز بين الايثانول والاسيتالدهيد
س 5 : بين بكتابة المعادلات الرمزية كيف نحصل على كل من

1. الايثانول من الايثان



2. حمض الاستيك من الايثيلين
3. استر اسيتات الايثيل من الاستيلين
4. الايثيلين من السكروز
5. الاسيتون من 1- بروبين
6. 2 ميثيل – 2 بيوتانول من 2 ميثيل – 2 بيوتين
7. الميثانول من الايثانول
8. حمض الفورميك من اسيتات الصوديم اللامائية
9. استر اسيتات الايثيل من الايثيلين
10. ايثوكسيد الصوديم من يوديد الايثيل
11. حمض الاسيتيك من ايثوكسيد الصوديوم 
12. اثير ثنائى الايثيل من الايثيلين
س 6 : اذكر الاهمية الاقتصادية للايثانول

س 7 : قارن بين ناتج الهيدرة الحفزية لكل من  3 ميثيل 1- بيوتين  و  2 ميثيل 2 بيوتين
س 8 : أكمل المخطط الاتى    
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الكحولات ثنائية الهيدروكسيل

مثال : الايثيلين جليكول 
[image: image209.emf]CH
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1- يستخدم فى مبردات السيارات فى المناطق الباردة كمادة مانعة للتجمد

2- نظراً للزوجته الشديدة يستخدم فى سوائل الفرامل الهيدروليكية واحبار الاقلام الجافة واحبار الطباعة
3- يحضر منه بوليمر بولى ايثيلين جليكول (PEG) الذى يدخل فى تحضير الياف الداكرون وأفلام التصوير وأشرطة التسجيل
الكحولات ثلاثية الهيدروكسيل

مثال : الجليسرول 
[image: image210.emf]CH
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1- يستخدم كمادة مرطبة للجلد فى مستحضرات التجميل والكريمات

2- يدخل فى صناعة النسيج لانه يكسب الاقمشة المرونة والنعومة
3- تجرى عليه عملية النيترة بواسطة خليط من حمض الكبريتيك وحمض النيتريك المركزين لتحضير مفرقعات النيتروجلسرين ( ثلاثى نترات الجلسرين )
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كما يستخدم النيتروجلسرين ايضاً لتوسيع الشرايين فى علاج الازمات القلبية

المركبات عديدة الهيدروكسيل :
تعتبر الكربوهيدرات مواد الدهيدية او كيتونية عديدة الهيدروكسيل اى انها تحتوى على أكثر من مجموعة هيدروكسيل بجانب مجموعة الدهيد او مجموعة كيتون مثال ذلك 
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2- الفينولات
الفينولات  : مركبات هيدروكسيلية اروماتية تتصل فيها مجموعة هيدروكسيل او اكثر مباشرة بذرات كربون حلقة البنزين

	الاسم
	الصيغة البنائية
	الصيغة الجزيئية

	الفينول
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	C6H5OH

	كاتيكول
1 ، 2 ثنائى هيدروكسى بنزين
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	C6H4 (OH)2

	بيروجالول
1 ، 2 ، 3 ثلاثى هيدروكسى بنزين
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يمكن اعتبار الفينول مشتق من الماء او من البنزين العطرى

الفينول ( حمض الكربوليك ) C6H5OH

الطرق الصناعية للحصول على الفينول
1- التقطير التجزيئى لقطران الفحم الحجرى

2- من المركبات الهالوجينية الاروماتية ( مركبات الهالوبنزين )
يحضر الفينول بالتحلل المائى لهاليد الفينيل ( احادى هالو بنيزن ) مثل كلوريد الفينيل 
( احادى كلوروبنزين ) بالتسخين مع محلول مائى لهيدروكسيد الصوديوم تحت تأثير ضغط مرتفع جداً
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                                   فينول ( حمض الكربوليك )                                   كلوريد فينيل ( كلوروبنزين )    
اولا : الخواص الفيزيائية
1- مادة متبلرة عديمة اللون فى درجة الحرارة العادية والمنخفضة ذو رائحة مميزة

2- كاو للجلد وينصهر عند 43 م5 ويغلى عند 183 م5 
3- شحيح الذوبان فى الماء البارد وتزداد درجة ذوبانه برفع درجة الحرارة  حتى 65 م5 
4- يتحول من مادة عديمة اللون الى اللون الوردى ثم الى اللون البنى عند تعرضه للهواء نتيجة لاكسدته
ثانياً : الخواص الكيميائية
يتميز الفينول بوجود مجموعة هيدروكسيل مرتبطة بحلقة البنزين لذا له نوعان من التفاعلات . تفاعلات خاصة بمجموعة الهيدروكسيل ، وتفاعلات خاصة بحلقة البنزين مثل الهلجنة والنيترة وغيرها

1- التفاعلات التى تشترك فيها مجموعة الهيدروكسيل

أ – تفاعلات خاصة بذرة هيدروجين مجموعة الهيدروكسيل

اولاً : حمضية الفينول ( حمض الكربوليك )

الفينول حمض ضعيف ( محلوله المائى يحمر صبغة عباد الشمس ) يتفاعل مع الفلزات النشطة وهيدروكسيداتها مكونا فينوكسيد الفلز او تسمى فينات الفلز ( املاح حمض الكربوليك )
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أمثلة 1- التفاعل مع الفلزات النشطة . يحل محل هيدروجين مجموعة الهيدروكسيل مكونا فينوكسيد الفلز ( فينات الفلز )

                                   فينوكسيد صوديوم                          فينول

2- التفاعل ( التعادل ) مع محاليل القلويات القوية مكونا فينوكسيد الفلز ( فينات الفلز ) وماء
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مقارنة بين الخواص الحمضية للكحولات والفينولات

تشترك الكحولات والفينولات فى وجود مجموعة الهيدروكسيل القطبية التى لها صفات كيميائية مميزة ولكن نجد ان الكحولات عديمة التأثير على صبغة عباد الشمس بينما الفينولات لها تأثير حمضى على صبغة عباد الشمس أى الفينولات أحماض ضعيفة ويرجع ذلك إلى 

	الكحولات 
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مجموعة الالكيل طاردة للالكترونات 

تظهر شحنة سالبة جزيئية على الاكسجين وموجبه جزيئية على الهيدروجين

يزداد تجاذب ذرة الهيدروجين بذرة اكسجين مجموعة الهيدروكسيل فتقصر الرابطة مما يزيد من قوتها

يصعب إنفصال ذرة الهيدروجين فى صورة بروتون H+
	الفينولات 
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مجموعة الآريل ساحبة للالكترونات 

تظهر شحنة موجبة جزيئية على الاكسجين وموجبه جزيئية على الهيدروجين

يزداد تنافر ذرة الهيدروجين مع ذرة اكسجين مجموعة الهيدروكسيل فتزداد طول الرابطة مما يضعفها

يسهل إنفصال ذرة الهيدروجين فى صورة 
بروتون H+


وبالرغم من ان الكحولات لها خواص حمضية إلا انها ليست احماض بينما الفينولات احماض لسهولة انفصال ذرة هيدروجين مجموعة الهيدروكسيل فى صورة بروتون ( ايون هيدروجين موجب ) اى لتأينها فى محاليلها المائية مكونة ايون الهيدرونيوم (H3O)+  الموجب الذى يحمر صبغة عباد الشمس

ب- تفاعلات خاصة بمجموعة الهيدروكسيل
لا يتفاعل الفينول مع هاليدات الهيدروجين او مع هاليدات الفوسفور لصعوبة كسر الرابطة بين ذرة اكسجين مجموعة الهيدروكسيل وكربون حلقة البنزين حيث انها رابطة قوية جداً يصعب كسرها فى الظروف العادية للتفاعلات الكيميائية . ولكن يمكن ان تتم هذه التفاعلات فى درجات الحرارة العالية وتحت تأثير ضغط مرتفع وفى وجود عوامل حفازة . أى ان الايثانول اكثر نشاطاً من الفينول كمركب هيدروكسيلى عضوى لسهولة كسر الرابطة بين ذرة اكسجين مجموعة الهيدروكسيل وذرة كربون مجموعة الايثيل

2- التفاعلات التى تشترك فيها حلقة البنزين
أ – النيترة  يتفاعل الفينول مع حمض النيتريك المركز فى وجود حمض الكبريتيك المركز حيث تحل مجموعة نيترو او اكثر محل هيدروجين حلقة البنزين ويتكون 2 ، 4 ، 6 ثلاثى نيترو فينول المعروف بأسم حمض البكريك الذى يستخدم كمادة مطهرة وفى علاج الحروق ويصبغ الجلد باللون الاصفر لمدة ايام ويستخدم فى تصنيع المتفجرات
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                                 2 ، 4 ، 6 ثلاثى نيترو فينول ( حمض البكريك )            حمض نيتريك     فينول

ج – التفاعل مع الفورمالدهيد (الميثانال)   HCHO
يتفاعل الفينول مع الفورمالدهيد بالتسخين فى وجود وسط حمضى او قاعدى ويكونان معاً بوليمر مشترك ثم تجرى عملية بلمرة بالتكاثف ليتكون بوليمر الباكليت . والباكليت هو نوع من انواع البلاستيك الشبكى الذى يتحمل الحرارة ويقاوم الكهرباء فهو عازل جيد يستعمل فى عمل الادوات الكهربية وطفايات السجائر ولونه بنى قاتم
ملحوظة : البلمرة بالتكاثف : هى بوليمرات مشتركة تنتج من ارتباط نوعين من المونمر ويخرج جزئ صغير مثل جزئ الماء
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                                بوليمر مشترك

خطوات تكوين الباكليت
1- يتفاعل جزئ من الفورمالدهيد مع جزيئين من الفينول ويخرج جزئ ماء

2- ثم ترتبط جزيئات البوليمر المشترك بالتتابع الى ان يتكون بوليمر شبكى يرتبط فيه البوليمر المشترك فى تقاطعات ذات ابعاد ثلاثية يربط فيها كل جزيئين فينول قنطرة من مجموعة
 [ -CH2- ]   
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الاهمية الاقتصادية للفينول

1- يستخدم الفينول فى عمل اللدائن مثل البكاليت

2- يستخدم الفينول فى صناعة حمض البكريك المستعمل فى علاج الحروق وصناعة المفرقعات 
3- تدخل الفينولات فى صناعة الاصباغ والمواد المطهرة
4- تحضير مستحضرات السلسليك ( مثل الاسبرين )
الكشف عن الفينول فى المعمل

باضافة قليل من محلول كلوريد الحديد III الى محلول الفينول فى الماء يتكون لون بنفسجى

أسئلة

1- الفينولات مركبات هيدروكسيلية اروماتية تتصل فيها مجموعة ----- او اكثر مباشرة بذرات ----- حلقة البنزين

2- يعتبر ------ مشتق من الماء بأستبدال ذرة هيدروجين بمجموعة ----------- او من البنزين العطرى باستبدال ذرة هيدروجين بمجموعة -------
3- التحلل المائى لهاليد الفينيل بالتسخين لدرجة ----- مع محلول مائى لهيدروكسيد الصوديوم تحت تأثير ضغط يساوى ------- ضغط جوى يتكون ------- الذى يسمى حمض ------
4- الفينول مادة ----- عديمة اللون فى درجة الحرارة العادية والمنخفضة ذو رائحة مميزة يتحول الى اللون ----- ثم الى اللون ------- عند تعرضه للهواء نتيجة -------- 
5- الكحولات الاليفاتية  ------- التأثير على صبغة عباد الشمس بينما الفينولات لها تأثير ------ أى انها عبارة عن ------- ضعيفة ومحلولها المائى يحتوى على ايون ----- الذى ------ --------صبغة عباد الشمس
6- لا يتفاعل الفينول مع ------ او -------- لان الرابطة بين ذرة ----- مجموعة الهيدروكسيل وذرة 
------- حلقة البنزين رابطة قوية جداً يصعب كسرها فى الظروف العادية للتفاعلات
7- يتفاعل الفينول مع ------ فى وجود مادة حمضية او قاعدية فى درجة حرارة مرتفعة بالتكاثف مكونا----------- وبالتجمع العديد له يتكون ---------- يتحمل -------- ويستخدم فى ----------
8- 
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س 2 : أذكر تأثير كل من على الفينول مع كتابة المعادلات كلما أمكن ذلك
	1 -
	فلز الصوديوم
	2 -
	محلول مائى للصودا الكاوية

	3 -
	فلز الخارصين
	4 -
	حمض النيتريك والكبريتيك المركزين

	5 -
	الفورمالدهيد
	6 -
	محلول مائى لكلوريد الحديد III


س 3 : تخير من عبارات العمود ( ب ) استخداماً يناسب المركبات فى العمود ( أ )
	1
	الايثيلين جليكول
	1
	يستخدم فى تحضير مستحضرات حمض السيلسيليك

	2
	الجلسرول
	2
	يستخدم كوقود منزلى

	3
	الايثانول
	3
	يستخدم فى صناعة طفايات السجاير

	4
	الفينول
	4
	يستخدم فى مبردات السيارات

	5
	حمض البكريك
	5
	يستخدم فى المشروبات الكحولية

	6
	الكحول المحول
	6
	يستخدم فى مستحضرات التجميل

	7
	البكاليت
	7
	يستخدم فى علاج الحروق


س 4 : أذكر تاثير حمض النيتريك والكبريتيك المركزين على كل من مع كتابة معادلات التفاعل 
 البنزين العطرى – الطولوين – الجلسرول – الفينول

س 5 : علل كل من
1- الفينول اكثر حمضية من الايثانول

2- الايثانول أكثر نشاطاً من الفينول كمركب هيدروكسيلى عضوى

س 6 : بين بالمعادلات الرمزية كيف تحصل على كل من
1- الفينول من بنزوات الصوديوم اللامائية

2- حمض الكربوليك من كربيد الكالسيوم

3- فينوكسيد الصوديوم من الهكسان العادى

4- حمض بنزين سلفونيك من حمض الكربوليك

5- حمض البكريك من الاسيتيلين

6- الطولوين من كلوروبنزين

7- 2 ، 4 ، 6 ثلاثى نيتروطولوين من الفينول

8- حمض البكريك من كلوروبنزين

س 7 : قارن بين حمضية الايثانول وحمضية الفينول

ثانياً : الاحماض الكربوكسيلية

هى مركبات عضوية تتميز بوجود مجموعة كربوكسيل –COOH  
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 او أكثر كمجموعة وظيفية تتصل بشق الكيل او بشق اريل

[ R – COOH] حمض اليفاتى  او [ Ar – COOH] حمض أروماتى

[image: image481.wmf]C

H

3

C

C

H

2

C

C

H

3

I

N

O

2

C

H

2

C

H

3

C

H

2

C

H

2

C

H

3

1

2

3

4

5

6

7

8


بما ان تسمى عدد كاتيونات الهيدروجين البدول فى جزئ الحمض بقاعدية الحمض وأن الهيدروجين البدول فى جزئ الحمض العضوى هو هيدروجين مجموعة الكربوكسيل فقط
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اذا ان 
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مثال     حمض الاسيتيك          حمض الاكساليك           حمض البنزويك           حمض الفثاليك
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1- الاحماض الكربوكسيلية الاليفاتية

تسمية الاحماض الاليفاتية

1- التسمية الشائعة : يشتق الاسم الشائع للحمض الكربوكسيلى من الاسم اللاتينى او الاغريقى للمصدر النباتى او الحيوانى الذى حضرت منه

2- حسب نظام الايوباك: يشتق اسم الحمض الكربوكسيلى من اسم الالكان المقابل باضافة مقطع 
( ويك ) 
	الصيغة الجزيئية
	الاسم الشائع
	المصدر الطبيعى
	الالكان المقابل
	الاسم حسب الايوباك

	HCOOH
	فورميك ( نمليك )
	النمل الاحمر Formica
	ميثان CH4
	ميثانويك

	CH3COOH
	استيك ( خليك )
	الخل  Acetum
	ايثان   C2H6
	ايثانويك

	C3H7COOH
	بيوتيريك
	الزبد   Butter
	بيوتان  C4H10 
	بيوتانويك

	C15H31COOH
	بالمتيك
	زيت النخيل   Palm Oil
	هكساديكان C16H34
	هكساديكانويك


ملاحظات :
أ – يبدأ ترقيم ذرات الكربون فى أطول سلسلة كربونية مستمرة على ان تكون ذرة كربون مجموعة الكربوكسيل رقم (1)

ب – إذا اتصلت بالسلسلة الكربونية المستمرة ذرات او مجموعات ذرية بديلة لذرات الهيدروجين تسمى مع ذكر ارقام ذرات الكربون المتصلة بها بالترتيب الذى سبق شرحه ثم اسم الحمض
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تحضير حمض الاستيك فى الصناعة

1- من الاستيلين بالهيدرة الحفزية للاستيلين واكسدة الاسيتالدهيد الناتج بالاكسجين
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ملحوظة :  حمض الاستيك النقى 100% يسمى حمض الاستيك الثلجى ويوجد على هيئة بلورات بيضاء نقية تنصهر عند درجة حرارة 16.6 م5 ونحصل عليه بتركيز محلول حمض الاستيك ثم يبرد لدرجة حرارة اقل من 16 م5 فتنفصل بلورات من حمض الاستيك تركيز 100 % تشبه بلورات الثلج لذا يعرف حمض الاستيك النقى 100% بحمض الاستيك الثلجى وينصهر عند 16.6م5 ويغلى عند 118 م5 وله اثر كاو للجلد وذات رائحة نفاذة ومميزة

2- الطريقة الحيوية ( صناعة الخل )

يحضر الخل ( محلول مائى لحمض الاستيك تركيزه 4% ) فى مصر من أكسدة محلول مخفف من الايثانول بواسطة اكسجين الهواء الجوى فى وجود بكتريا الخل

اولاً : الخواص الفيزيائية للاحماض الاليفاتية

1- الحالة الطبيعية  
أ – الافراد الاربعة الاولى سوائل كاوية للجلد




ب - الافراد التى يتألف جزيئاتها من 5 – 9 ذرات كربون سوائل زيتية القوام




ج – الافراد التى يوجد فى جزيئاتها اكثر من 9 ذرات كربون صلبة

2- الرائحة

أ – الافراد الاربعة الاولى ذات رائحة نفاذة




ب – الافراد الزيتية القوام ذات رأئحة كريهة




ج – الافراد الصلبة ليست لها رائحة

3- الذوبان فى الماء 
أ – الافراد الاربعة الاولى تامة الامتزاج بالماء




ب – الافراد الزيتية القوام شحيحة الذوبان فى الماء




ج – الافراد الصلبة لا تذوب فى الماء

ويرجع ذوبان بعض الاحماض الكربوكسيلية فى الماء لتكون رابطة هيدروجينية بين جزيئاتها 
وجزيئات الماء

4- درجة الغليان ترتفع درجة غليان الاحماض لوجود الروابط الهيدروجينية بين جزيئاتها حيث ترتفع درجة غليان الاحماض عن الكحولات المقابلة او التى تتساوى معها فى الكتلة الجزيئية لوجود رابطتين هيدروجينيتين فى جزيئات الاحماض

	الحمض
	الكتلة الجزيئية
	درجة الغليان
	الكحول
	الكتلة الجزيئية
	درجة الغليان
	الكحول المقابل
	درجة الغليان

	فورميك HCOOH
	46
	100 م5
	ايثانول C2H5OH
	46
	78.5 م5
	الميثانول CH3OH
	64.5م5

	الاستيك CH3COOH
	60
	118 م5
	بروبانول C3H7OH
	60
	98 م5
	الايثانول

C2H5OH
	78.5 م5


حيث توجد رابطة هيدروجينية واحدة بين جزيئات الكحول فتحتاج لطاقة حرارية أقل فى تكسيرها عن الرابطتين الهيدروجينيتين بين جزيئات الاحماض
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ثانياً الخواص الكيميائية :
1- تفاعلات ترجع لوجود ايون الهيدروجين ( H+ ) ( الصفات الحمضية )

تتصف مجموعة الكربوكسيل من الاحماض بخواص حمضية نظراً لامكان خروج ذرة هيدروجين مجموعة الكربوكسيل على هيئة بروتون (H+  ) بواسطة بعض  الفلزات النشطة او اكاسيد الفلزات 
او هيدروكسيدات الفلزات او املاح الكربونات والبيكربونات لتعطى الاملاح العضوية
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                                                                    اسيتات ماغنسيوم                    ماغنسيوم
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                                                           اسيتات نحاسيك                     اكسيد نحاس
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                                                               اسيتات صوديوم
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                                                                                           كربونات صوديوم
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                                                                                                  بيكربونات صوديوم

2- تفاعلات ترجع لوجود مجموعة الهيدروكسيل

تكوين الاسترات  تتفاعل الاحماض العضوية مع الكحولات ويتكون الاستر والماء ولابد من وجود مادة نازعة للماء مثل حمض الكبريتيك المركز او غاز كلوريد الهيدروجين الجاف لنزع الماء فيمنع حدوث التفاعل العكسى
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                    استر اسيتات الايثيل                                           كحول الايثيل                حمض الاسيتك

3 – تفاعلات ترجع لوجود مجموعة الكربوكسيل –COOH

تختزل الاحماض الكربوكسيلية بواسطة الهيدروجين فى وجود عامل حفاز مثل كرومات النحاس عند 200م5 الى الكحول المقابل

مثال : يمرر بخار حمض الاستيك مع الهيدروجين على كرومات نحاس CuCrO4 مسخنة عند
 200 م5 فيتكون كحول الايثيل ( الايثانول )
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                                                                  الكحول الايثيلى                                حمض الاستيك

الكشف عن حمض الاستيك

1 - كشف الحمضية

يضاف الحمض الى قليل من كربونات او بيكربونات الصوديوم فيحدث فوران ويتصاعد غاز ثانى اكسيد الكربون الذى يعكر ماء الجير الرائق ( محلول هيدروكسيد كالسيوم رائق )
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2- كشف الاسترة
1- اضف 3 ملل من حمض الاستيك الثلجى فى انبوبة اختبار جافة نظيفة ثم اضف اليه ½ ملل من حمض الكبريتيك المركز ثم 5 ملل من الايثانول ورج محتويات الانبوبة جيداً

2- سخن محتويات الانبوبة لمدة 10 دقائق فى حمام مائى بحيث لا تصل محتويات الانبوبة لدرجة الغليان ثم اتركها لتبرد

3- صب محتويات الانبوبة فى كاس يحتوى على محلول بيكربونات او كربونات صوديوم فيحدث فوران ويتصاعد غاز ثانى اكسيد الكربون عديم الرائحة محملاً برائحة الاستر الذكية
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                                               أستر اسيتات الايثيل

2 – الاحماض الكربوكسيلية الاروماتية
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الاحماض الكربوكسيلية الاروماتية . مركبات تحتوى على مجموعة الكربوكسيل –COOH او اكثر متصلة  بحلقة البنزين

أمثلة 

حمض البنزويك C6H5 – COOH    ( فينيل ميثانويك ) 
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                 حمض الفثاليك                                    حمض السلسليك
حمض البنزويك ( فينيل ميثانويك )

تحضيره  بأكسدة الطولوين ( الطريقة التجارية أى الصناعية )

وتتم بأكسدة الطولوين بواسطة اكسجين الهواء الجوى فى وجود عامل حفاز مثل خامس اكسيد الفاناديوم المسخن عند 400 م5 ( أكسدة حفزية )
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الخواص الفيزيائية

1- بلورات صلبة فى درجات الحرارة العادية ينصهر عند 122 م5 وأقل تطايراً من الاحماض الاليفاتية
2- يذوب بقلة فى الماء وبسهولة فى الماء الساخن كما انه يذوب فى المذيبات العضوية
الخواص الكيميائية

الاحماض الاروماتية أقوى قليلاً من الاحماض الاليفاتية وأقل تطايراً أى اكثر ثباتاً وأقل ذوباناً فى الماء . وتفاعلات مجموعة الكربوكسيل تشبه تفاعلات مجموعة الكربوكسيل فى الاحماض الاليفاتية

أمثلة    
1- تفاعل تعادل مع هيدروكسيد الصوديوم 


[image: image246.emf]C

6

H

5

COOH + NaOH

C

6

H

5

COONa + H

2

O

 

                                                     بنزوات صوديوم

التفاعل مع الكحولات  ( تفاعل الاسترة )


[image: image247.emf]C - OH  + H OC

2

H

5

O

Dry gas HCl

H

2

O +

C - O -C

2

H

5

O


         استربنزوات الايثيل                                                       كحول الايثيل         حمض بنزويك

اهمية  الاحماض العضوية فى الحياة

1- حمض الفورميك   (H.COOH)      هو الحمض الذى يفرزه النمل الاحمر دفاعاً عن نفسه

استخداماته

أ – الصبغات
 ب- المبيدات الحشرية
  ج – العطور      د – العقاقير
هـ - البلاستيك

2- حمض الاسيتيك  (CH3COOH) 

حمض الاسيتيك النقى 100% سائل شفاف له رائحة نفاذة – يتجمد عند 16 م5 على هيئة بلورات صلبة شفافة تشبه الثلج لذا يسمى حمض الخليك الثلجى

استخداماته

1- الحمض المخفف 4% يعرف بالخل يستخدم فى المواد الغذائية

2- [image: image487.wmf]H
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مادة اولية فى صناعة الحرير الصناعى والصبغات والمبيدات الحشرية
3- حمض البنزويك          
[image: image488.wmf]C

H

3

C

C

C

C

l

C

H

2

C

H

3

1

2

3

4

5

6

تستخدم املاحه مثل بنزوات الصوديوم 0.1 % كمادة حافظة لمعظم الاغذية المحفوظة لانها تمنع نمو الفطريات على هذه الاغذية

4- حمض الستريك             

يوجد فى الموالح مثل الليمون 5 – 7 % والبرتقال 1%

استخداماته
1- يمنع نمو البكتريا على الاغذية لانه يقلل الرقم الهيدروجينى (PH)

2- يضاف الى الفاكهة المجمدة للمحافظة على لونها وطعمها
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4- حمض اللاكتيك     

يوجد فى اللبن نتيجة فعل الانزيمات التى تفرزها بعض انواع البكتريا على سكر اللبن ( اللاكتوز ) كما يتولد فى الجسم نتيجة للمجهود الشاق ويسبب تقلصا فى العضلات

6- حمض الاسكوربيك  فيتامين جـ (C)

وهو من الفيتامينات التى يحتاجها الجسم بكميات قليلة ويوجد
 فى الحمضيات والفواكه والخضروات مثل الفلفل الاخضر.
وهو يتحلل بالحرارة وفعل الهواء ويؤدى نقصة الى تدهور
 الوظائف الحيوية فى الجسم والى الاصابة بمرض الاسقربوط  
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7- حمض السلسليك     

أ – يستخدم فى صناعة الكثير من مستحضرات التجميل الخاصة بالجلد لاعطائه النعومة وللحماية من     
     اشعة الشمس

ب – يستخدم فى علاج امراض البرد والصداع ( قبل استخدام الاسبرين ) الإ انه يسبب قرحة المعدة

8- الاحماض الامينية
تعرف الاحماض الامينية بأنها مشتقات امينية للاحماض العضوية وابسط انواع الاحماض الامينية هو حمض الجلايسين ويسمى ايضا حمض الامينواستيك NH2CH2COOH ويتكون نتيجة لاحلال 
مجموعة امينو ( - NH2 ) محل ذرة هيدروجين من مجموعة الالكيل الموجودة فى جزئ حمض الاستيك
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                                    حمض جلايسين (حمض امينو استيك)               حمض استيك     مجموعة امينو
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والاحماض الامينية الموجودة فى الطبيعة متعددة ولكن يوجد منها عشرون حمضاً فقط فى البروتينات الطبيعية . وتتميز الاحماض الامينية الموجودة فى البروتينات بأنها جميعاً من نوع الالفا امينو أى ان مجموعة الامينو تكون متصلة بذرة الكربون الفا ( 
[image: image249.wmf]a

 ) وهى التى تلى مجموعة الكربوكسيل مباشرة

وتعتبر البروتينات بوليمرات للاحماض الامينية . فلو اخذنا جزئ احد البروتينات وليكن جزئ الانسولين مثلا . نجد ان الكتلة الجزيئية تبلغ 6000 وهو يتكون من 51 جزئ لستة عشر حمضا امينيا . وقد تصل الكتلة الجزيئية لبعض جزيئات البروتينات الى اكثر من مليون كما فى الانزيمات المعقدة

الأسترات
الاسترات مركبات عضوية تحتوى على مجموعة الاستر (  - COO - )  
[image: image250.emf]- C - O -
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 تتصل بمجموعتين الكيل او مجموعتين أريل او مجموعة الكيل واخرى آريل
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الاسترات مركبات تنتج من تفاعل حمض كربوكسيلى مع كحول ( تفاعل الاسترة )
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                                       استر                 ماء                         كحول                  حمض

تسمية الأسترات : يشتق أسم الاستر من أسم الحمض المكون للاستر بأستبدال المقطع ( يك ) من أسم الحمض بالمقطع (  ات  ) ثم يتبع ذلك أسم مجموعة الالكيل أو الآريل الموجودة فى جزئ الكحول.

	مكونات الاستر
	اسم الاستر
	صيغة الاستر

	الحمض
	الكحول
	
	

	حمض فورميك 
HCOOH
	كحول الميثيل
CH3OH
	أستر فورمات الميثيل 
	HCOOCH3

	حمض استيك
  CH3COOH
	كحول الميثيل
CH3OH 
	أستر اسيتات الميثيل
	CH3COOCH3

	حمض استيك

 CH3COOH 
	كحول الايثيل

  C2H5OH 
	أستر اسيتات الايثيل


	CH3COOC2H5

	حمض استيك
 CH3COOH 
	كحول البنزيل
C6H5 CH2OH
	أستر اسيتات البنزيل
	CH3COOCH2C6H5

	حمض البنزويك
C6H5COOH 
	كحول الميثيل
CH3OH
	أستر بنزوات الميثيل
	C6H5COOCH3

	حمض بنزويك
 C6H5COOH 
	كحول الايثيل

C2H5OH
	أستر بنزوات الايثيل
	C6H5COOC2H5


تحضير الاستر : ( تفاعل الاسترة )

الطريقة المباشرة لتحضير الاسترات تفاعل الحمض الكربوكسيلى مع الكحول فى وجود مادة نازعة للماء لمنع حدوث التفاعل العكسى مثل غاز كلوريد الهيدروجين الجاف او حمض الكبريتيك المركز

مثال 1 : تحضير استر اسيتات الايثيل
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                        اسيتات الايثيل                                                     كحول الايثيل       حمض الاسيتك

مثال 2 : تحضير استر بنزوات الايثيل
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      بنزوات الايثيل                                                               كحول الايثيل             حمض بنزويك

الخواص الفيزيائية للأسترات

1- الحالة الطبيعية والرائحة توجد الاسترات فى كل من المواد النباتية والحيوانية وهى التى تكسبها الرائحة والنكهة الخاصة بها

مثال  
أ – شمع نحل العسل .

الشموع الطبيعية ماهى الا استرات لاحماض كربوكسيلية وكحولات اليفاتية احادية الهيدروكسيل كبيرة الكتلة الجزيئية


ب – الزيوت والدهون ماهى الا استرات لاحماض كربوكسيلية ذات كتلة جزيئية كبيرة والجلسرول ( كحول ثلاثى الهيدروكسيل )

تتغير طبيعة الاستر من سائل ذى رائحة ذكية الى جسم صلب شمعى عديم الرائحة حسب الكتلة الجزيئية 
2- درجة الغليان 

الاسترات درجة غليانها تقل كثيرا عن درجة غليان الاحماض او الكحولات المتساوية معها فى الكتلة الجزيئية وذلك يرجع لعدم وجود روابط هيدروجينية بين جزيئاتها لعدم احتوائها على مجموعة الهيدروكسيل القطبية
	الحمض
	الكتلة الجزيئية
	درجة الغليان
	الكحول
	الكتلة الجزيئية
	درجة الغليان
	الاستر
	الكتلة الجزيئية
	درجة الغليان

	CH3COOH
الايثانويك
	60
	118 م5
	CH7OH
بروبانول
	60
	97.8م5
	HCOOH3
فورمات الميثيل
	60
	31.8م5

	C2H5COOH

بروبانويك
	74
	141 م5
	C4H9OH
بيوتانول
	74
	118 م5
	CH3COOCH3
اسيتات الميثيل
	74
	57  م5


الخواص الكيميائية للاسترات

1- التحلل المائى الحمضى  : تفاعل الاستر مع الماء فى وجود حمض معدنى مخفف ( كعامل مساعد ) مكونا الحمض الكربوكسيلى والكحول المكونين للاستر
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                          حمض الاستيك      كحول الايثيل                         ماء         استر اسيتات الايثيل       
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                   حمض البنزويك                كحول الايثيل                 ماء           استر بنزوات الايثيل

2 - التحلل المائى القاعدى ( التصبن )  هو تسخين الاستر مع محلول مائى لقلوى قوى مثل هيدروكسيد الصوديوم فيتكون الملح الصوديومى للحمض والكحول المكونين للاستر 

ملحوظة : الصابون هو املاح صوديومية للاحماض الكربوكسيلية كبيرة الكتلة الجزيئية
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                                اسيتات صوديوم           كحول الايثيل                                 اسيتات الايثيل
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                    بنزوات صوديوم                                                           بنزوات الايثيل

3 - التحلل النشادرى ( التحلل بالامونيا )

تفاعل الاستر مع النشادر مكونا اميد الحمض والكحول المكونين للاستر
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                  اسيتاميد ( اميد حمض الاستيك )                                نشادر                  اسيتات الايثيل
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                 بنزاميد ( اميد حمض البنزويك )                                 نشادر                    بنزوات الايثيل

الاهمية الاقتصادية للاسترات

1- الاسترات كمكسبات طعم ورائحة
تتميز معظم الاسترات بروائح ذكية بعضها رأئحة الزهور وبعضها رائحة الفاكهة لذا تستخدم كمكسبات طعم ورائحة          امثلة للاطلاع فقط

	الاستر
	الصيغة الكيميائية
	الرائحة

	فورمات الايزوبيوتيل
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	التوت

	اسيتات الاوكتيل
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	البرتقال

	بروبانوات البتيل
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	المشمش

	بيوتانوات الميثيل
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	التفاح

	بيوتانوات الايثيل
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	الاناناس

	اسيتات البنزيل
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	زيت الياسمين


2- الدهون والزيوت استرات

الزيوت والدهون استرات ناتجة من تفاعل ثلاثة جزيئات من الاحماض الدهنية مع كحول ثلاثى الهيدروكسيل هو الجلسرول ولذا تسمى الزيوت والدهون استر ثلاثى الجلسريد
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                                      استر ثلاثى الجلسريد                                جلسرول            احماض دهنية

ملحوظة 1 جزيئات الاحماض الدهنية الثلاثة فى جزئ الزيت او الدهن قد تكون مشبعة او غير مشبعة طويلة السلسلة او قصيرة السلسلة ولاحماض مختلفة عادة

ملحوظة 2  التحلل المائى القاعدى ( التصبن ) لاستر ثلاثى الجلسريد بواسطة محلول مائى لقلوى قوى مثل NaOH او KOH هو الاساس الصناعى لتحضير كل من الجلسرين والصابون

3 – الاسترات كبوليمرات ( البولى استر ) :
البولى استرات هى بوليمرات تنتج من عملية تكاثف مشتركة لمونمرين احداهما لجزئ ثنائى الحامضية والاخر كحول ثنائى الهيدروكسيل . أشهر انواع البولى استرات المعروفة نسيج الداكرون

( أ ) تفاعل استرة بين حمض التيرفثاليك والايثيلين جليكول
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      مونمر ايثيلين جليكول                                                              حمض تيرفثاليك (مونمر)

          (طرف كحولى )                        ( طرف حمضى )
جزئ الاستر المتكون

 ( ب ) عملية تكاثف ( بلمرة بالتكاثف )

يستمر التفاعل بحيث يرتبط طرف كحولى لجزئ الاستر الاول  بالطرف الحمضى لجزئ الاستر الثانى ويرتبط الطرف الحمضى لجزئ الاستر الاول  بالطرف الكحولى لجزئ  استر ثالث  وتتكرر عملية التكاثف الى ان نحصل على جزئ طويل جداً يسمى البولى استر ( الداكرون ) 

استخداماته :  نظرا لخمول الداكرون يستخدم فى

1- صناعة انابيب لاستبدال الشرايين التالفة    2- صناعة صمامات القلب الصناعية
4 – الاسترات كعقاقير طبية : أشهرها وأبسطها

( أ ) زيت المروخ


( ب ) الاسبرين


( أ ) زيت المروخ
يستخدم كدهان موضعى لتخفيف الالام الروماتيزمية ويحضر بتفاعل حمض السلسليك مع الميثانول
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                        سلسيلات الميثيل (زيت المروخ )                                               حمض السلسليك                  ( ب ) الاسبرين

يستخدم لتخفيف الام الصداع وخفض درجة الحرارة كما يقلل من تجلط الدم فيمنع حدوث الازمات القلبية

ويحضر بتفاعل حمض السلسليك مع حمض الاسيتيك  ويلاحظ ان حمض السلسليك يسلك فى هذا التفاعل كمركب هيدروكسيلى اروماتى عضوى
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                         اسيتيل حمض السلسليك ( الاسبرين )                   حمض الاستيك        حمض السلسليك

ملاحظات :
1- مجموعة ( CH3 – CO - ) تعرف بمجموعة الاسيتيل ووجودها فى الاسبرين تجعله عديم الطعم تقريباً وتقلل من حمضيته وبذلك تكون المادة الفعالة فى الاسبرين هو حمض السلسليك

2- عند تناول الانسان الاسبرين فإنه يتحلل مائياً فى وسط حمضى مكونا حمض السلسليك وحمض الاستيك
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               حمض اسيتيك        حمض سلسليك                                         الاسبرين
والاحماض الناتجة من تحلل الاسبرين تسبب تهيجاً لجدار المعدة – ولذلك فالافراط فى تناوله يسبب قرحة فى المعدة لذلك ينصح الاطباء بتفتيت حبة الاسبرين قبل بلعها او اخذها مذابة فى الماء – وهناك انواع من الاسبرين تكون مختلطة بمادة قلوية مثل هيدروكسيد الالومنيوم لتعادل الحموضة الناتجة

تطبيقات المشابهة الجزيئية ( الايزوميرزم )
توجد علاقة مشابهة جزيئية ( ايزوميرزم ) بين كل من الكحولات والاثيرات وبين الالدهيدات والكيتونات وبين الاحماض الكربوكسيلية والاسترات

اولاً :  الصيغة الجزيئية العامة CnH2n+2O ( الكان وذرة اكسجين )


تنطبق ( ايزوميرزم ) على كل من الاثيرات والكحولات احادية الهيدروكسيل بأنواعها الثلاث الاولية والثانوية والثالثية

مثال  الصيغة
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كحول بيوتيل اولى             كحول بيوتيل ثانوى               كحول بيوتيل ثالثى          اثير ثنائى الايثيل   اثير ميثيل بروبيل   

ثانياً :  الصيغة الجزيئية العامة  CnH2nO  ( الكين وذرة اكسجين )
تنطبق على كل من الالدهيدات والكيتونات
مثال   الصيغة               
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                           بروبالدهيد ( بروبانال )                      اسيتون ( 2 – بروبانون )

ثالثاً :  الصيغة الجزيئية العامة  CnH2nO2  ( الكين وذرتين اكسجين )


تنطبق على كل من الاحماض الكربوكسيلية والاسترات

مثال : الصيغة

[image: image273.emf]C

4

H

8

O

2

C

3

H

7

COOH

CH

3

COOC

2

H

5


                          حمض بيوتيريك ( بيوتانويك )                   استر اسيتات الايثيل

ما أسباب كثرة عدد المركبات العضوية
1- لان عنصر الكربون المكون الرئيسى لجميع المركبات العضوية له قدرة فائقة على ارتباط ذراته معا مكونه سلاسل كربونية مستمرة وكل سلسلة تحتوى على اعداد مختلفة من ذرات الكربون

2- ترتبط بالسلسلة الكربونية ذرات عناصر اخرى مثل الهيدروجين الذى يمكن استبداله بذرات اخرى او مجموعات ذرية عضوية او غير عضوية فنحصل على مركبات جديدة 
3- قد تكون السلسلة الكربونية غير مشبعة ( يوجد رابطتين او ثلاث روابط بين ذرتى كربون ) يمكن اضافة هياكل كربونية جديدة او ذرات عناصر او مجموعات ذرية عضوية او غير عضوية الى السلسلة الكربونية وبذلك نحصل على مركبات عضوية جديدة
4- المركبات العضوية لها خاصية البلمرة ( التجمع العديد للجزيئات ) مكونة مركبات عضوية جديدة وايضا لها خاصية التكسير الحرارى للهيكل الكربونى مكونه عدة مركبات جديدة

أسئلة

1- أكمل المعادلات الاتية موزونة
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س 2 : تخير الاجابة الصحيحة من بين الاقواس لاكمال العبارات الاتية

1- يمكن تحضير حمض البنزويك من أكسدة ------



(الطولوين – البنزالدهيد – جميع ما سبق )

2- فيتامين C هو حمض ---------------







( السلسليك – الاسكوربيك – الاكساليك – الفثاليك )

3- حمض الفثاليك حمض --------------



( اليفاتى ثنائى القاعدية – اروماتى احادى القاعدية – اروماتى ثنائى القاعدية – اليفاتى احادى القاعدية )

4- عند تسخين استيات الصوديوم اللامائية مع الجير الصودى نحصل على ---------







( الاستيلين – الميثان – الايثيلين – غير ما سبق )

5- المجموعة الوظيفية المميزة للاحماض العضوية هى مجموعة -----






( الهيدروكسيل – الكربونيل – الكربوكسيل – الفورميل )

6- الصيغة 
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( الستريك – اللاكتيك – الاكساليك – السلسليك )

7- حمض الجلايسين صيغته ------------



(CH3 CH NH2 COOH  - CH2NH2.CH2.COOH – CH2NH2COOH )

8- عند تسخين بنزوات الصوديوم مع الجير الصودى يتكون ---------






( الميثان – البنزين – حمض البنزويك – غير ما سبق )

9 – مجموعة الكربوكسيل تتكون من مجموعتين هما --------



( مجموعة الكربونيل – مجموعة الفورميل – مجموعة الاستر – مجموعة الهيدروكسيل )

10 – يمكن الحصول على حمض البنزويك من اكسدة الطولوين فى وجود --------








( H2 Cr O4 – V2O5 - MnO2 )

11- العامل الحفاز عند اختزال حمض الاسيتيك هو --------------








( Cu Cr O4 – V2O5 – K2Cr2O7  ) 

12 – الهيدرة الحفزية للايثاين ثم اكسدة الناتج يعطى ----------






( اسيتالدهيد – ايثانول – ميثانول – ميثانويك – ايثانويك )

13 – نحصل على الخل فى الصناعة من ----------



( التخمر الكحولى للمولاس – اكسدة المحاليل الكحولية المخففة – اكسدة الاسيتالدهيد )

14 – المصدر الطبيعى للبيوتانويك هو -----------







( زيت النخيل – الزبد – النمل الاحمر – المولاس )

15- نحصل على زيت المروخ من تفاعل الميثانول مع حمض ------------









( البكريك – السلسليك– اللاكتيك )

16 – نحصل على الاسبرين من تفاعل حمض السلسليك ع -----------









( ميثانول – ايثانويك – ايثانول )

17 – وظيفة الصودا الكاوية فى عملية التصبن هو -------------

 

( التفاعل مع الحمض الناتج – التفاعل مع الكحول الناتج – جميع ما سبق )

18 – المجموعة المميزةالفعالة فى الاسترات العضوية هى ---------------

  
(
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19 – الداكرون بوليمر لاستر ناتج من تفاعل -------


(الايثانول مع حمض الفثاليك – ايثلين جليكول مع حمض تيرفثاليك – حمض السلسليك مع الميثانول)

20-  تسمى عملية تفاعل الاحماض مع الكحولات بأسم ------

 
( الاسترة – التصبن – الهيدرة – التكاثف )

21 – الاميد عبارة عن مركب يحتوى على المجموعة المميزة ----------






( [ - NH2 COOH] [ -CO.NH2] [=C=O] [-NH2] )

22- تفاعل الكحولات مع الاحماض تفاعل يسير ببطء لانه يتم بين -------









( جزيئات – ايونات – غير ماسبق )

23-  الاسترات مركبات ذات روابط -------







( ايونية – تساهمية – هيدروجينية – جميع ما سبق )

24 – الصودا الكاوية تتفاعل مع كل من ماعدا ----------






( اسيتات الايثيل – الايثانول – بنزوات الايثيل – الفينول )

س 3 : علل لما يأتى
1) حمض الاسيتيك احادى القاعدية رغم انه يحتوى على 4 ذرات هيدروجين.
2) يطلق على حمض الفورميك حمض الميثانويك بينما يطلق على حمض البالمتيك حمض 
هكساد يكانويك
3) الاحماض الكربوكسيلية تحمر عباد الشمس الازرق مع انها مركبات عضوية
4) حمض البنزويك له نوع واحد من الاملاح
5) لايستخدم حمض البنزويك كمادة حافظة للاغذية المحفوظة بينما بستخدم الملح الصوديومى 
او البوتاسيومى للحمض
6) الكحول الايثيلى يقبل الاكسدة والاحماض الكربوكسيلية لاتقبل الاكسدة مع ان كلاهما يحتوى على مجموعة الهيدروكسيل
7) درجة غليان الاحماض الكربوكسيلية تزداد بزيادة عدد مجموعات الكربوكسيل
8) تضاف الصودا الكاوية عند التحلل المائى للاسترات
9) يضاف حمض الكبريتيك المركز عند تفاعل حمض عضوى مع كحول
10) يفضل عند تعاطى الاسبرين ان يكون مختلطا بمادة قلوية
11) استر بنزوات الميثيل يختلف عن استر اسيتات الفينيل بالرغم من لهما صيغة جزيئية واحدة
12) يختلف تفاعل الاسترة عن تفاعل التعادل
س 4 : أكمل العبارات الاتية بما يناسبها
1. مجموعة الكربوكسيل تتكون من مجموعة ------------- ومجموعة ---------------
2. عند تفاعل حمض الاسيتيك مع ----- يتصاعد غاز CO2 الذى يعكر --------- مكونا -------
3. عند اختزال حمض الاسيتيك بالهيدروجين فى وجود كرومات النحاس المسخنة لدرجة 200 م5 يتكون --------
4. بالتقطير الجاف لخليط من حمض البنزويك والجير الصودى ينتج ------------- الذى بهدرجته يتكون ----------- 
5. ابسط الاحماض الامينية المعروفة هو حمض ------------ والمشتق من ------------  وصيغته -----------
6. المصدر الطبيعى لحمض الفورميك هو ----------- ولحمض الاسيتيك هو -----------------
7. عند تفاعل حمض البنزويك مع الايثانول يتكون ----- بينما عند تفاعل حمض الاسيتيك مع الايثانول يتكون ---------------
س 5 : كيف تميز بتجربة عملية بين كل من :
الفينول – الايثانول – الايثانويك

س 6 : اذكر اهمية اقتصادية واحدة لكل مما يأتى :
حمض الاسيتيك – حمض الفورميك – حمض البنزويك – حمض الستريك – حمض اللاكتيك – حمض الاسكوربيك – حمض السلسليك – الاسبرين – زيت المروخ

س 7 : أكتب الصيغة البنائية لكل من 
حمض الاسيتيك – حمض الفورميك – حمض البنزويك – حمض الستريك – حمض اللاكتيك – حمض السلسليك – الاسبرين – زيت المروخ – الاسيتاميد – البنزاميد – استر ثلاثى الجلسريد – بنزوات الايثيل – اسيتات الميثيل – حمض الجلايسين -  2 ، 2 ثنائى ميثيل بيوتانويك – 2 ، 3 ثنائى كلورو هكسانويك – 3 ، 5 ثنائى كلورو حمض البنزويك – 3 كلورو ، 2 ميثيل بروبانويك

س 8 : قارن بين كل من :
1- الاسترة والتصبن

2- التحلل المائى والتحلل النشادرى للاسترات

3- عملية التعادل وعملية الاسترة

4- الاسترات والاملاح العضوية

5- تركيب استر اليفاتى واستر اروماتى

6- الاسيتاميد والبنزاميد من حيث صيغته البنائية لكل منهما

7- تأثير حمض السلسليك على كل من الميثانول و الايثانويك

8- التحلل المائى لكل من الدهن والاسبرين

س 9 : اكتب الصيغة الجزيئية والبنائية للاسترات الاتية :
وبين نواتج التحلل المائى الحمضى والقاعدى والنشادرى لكل منهما
اسيتات الايثيل – بنزوات الايثيل – اسيتات الميثيل – بنزوات الميثيل

س 10 : كيف نحصل على كل من : مع كتابة التفاعلات والمعادلات الموزونة ان وجدت :

الاسيتاميد – البنزاميد – زيت المروخ – الاسبرين – الداكرون

س 11 : أذكر الاسباب وراء كثرة عدد المركبات العضوية

س 12 : تخير من المجموعة ( ب ) الصيغة الكيميائية التى تناسب المجموعة ( أ )

	المجموعة ( أ )
	المجموعة ( ب )

	1
	الميثانويك
	C3H7.COOH
	1

	2
	حمض الاكساليك
	CH3 CHOH COOH
	2

	3
	الجلايسين
	
[image: image278.emf]COOH

OH


	3

	4
	حمض الستريك
	HCOOH
	4

	5
	حمض اللاكتيك
	CH2(COOH)-C(OH COOH) – CH2 (COOH)
	5

	6
	هكساديكانويك
	HOOC – COOH
	6

	7
	حمض السلسليك
	C​15H31 COOH
	7

	8
	حمض ارثوفثاليك
	C6H5 COO. C2H5
	8

	9
	بنزوات الايثيل
	NH2 CH2 COOH
	9

	10
	حمض البيوتيريك
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	10


س 13 : احدى التفاعلات الاتية تدل على ان حمض الاسيتيك يحتوى على مجموعة هيدروكسيل فما هى  : مع تكملة جميع المعادلات :
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س 14 : احدى التفاعلات الاتية لا تعتبر طريقة لتحضير حمض البنزويك فما هى  : مع تكملة جميع المعادلات :
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س 15 : أشرح طريقة :
1- تحضير حمض الاسيتيك فى الصناعة

2- تحضير حمض البنزويك فى الصناعة

3- تحضير الخل فى الصناعة



4- الحصول على الاسبرين وكيفية استخدامه

س 16 :  من حمض الايثانويك كيف نحصل على كل من 

( أ ) اثير ثنائى الايثيل




( ب ) كبريتات الايثيل الهيدروجينية

س 17 : اذكر طريقتين لتسمية الاحماض الاتية

CH3 COOH – HCOOH – C3H7 COOH – C15H31 COOH

س 18 :  أذكر تجربتين عمليتين للكشف عن حمض الاسيتيك فى المعمل
س 19 : مبتدئا بمركب يحتوى على المجموعة [-COOH ] كيف يمكنك الحصول على مركبات 

تحتوى على المجموعات الاتية  [
[image: image282.emf]- C = C -

 ][ - O - ] [ - COOR ] [ - CH2OH] 
س 20 :
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( أ ) أكمل الشكل السابق بكتابة صيغ واسماء النواتج فى المربعات من ( 1 ) الى ( 9 ) وشروط التفاعل الناقصة على الاسهم – وكتابة المعادلات الدالة على التفاعلات السابقة

( ب )اكتب معادلة تفاعل المركب رقم ( 3 ) مع المركب رقم ( 6 ) مع ذكر شروط التفاعل

( ج ) اذكر اهمية اقتصادية لكل من المركبات ارقام ( 3 ) ، ( 4 ) ، ( 5 ) ، ( 6 ) ، ( 8 ) ، ( 9 )

( د ) كيف تميز عمليا بين المركب رقم ( 3 ) ورقم ( 6 ) 

( هـ ) كيف تحصل على المركب رقم ( 3 ) من المركب رقم ( 6 ) مع ذكر شروط التفاعل

( و ) من المركب رقم ( 1 ) كيف نحصل على حمض اروماتى
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1- أكمل الشكل بكتابة اسماء النواتج والمتفاعلات فى المربعات من ( 1 ) ، الى ( 8 ) . وشروط التفاعل الناقصة على الاسهم وكتابة المعادلات الدالة على التفاعلات

2- اكتب 3 صور ايزوميرزمية للمركب رقم ( 1 ) مع ذكر اسمها بنظام الايوباك
3- اذكر الاصطلاح العلمى للتفاعلات (H),(g),(F),(E),(d),(C),(B),(A)
4- كيف تميز عمليا بين المركب رقم ( 4 ) ، والمركب رقم ( 8 )
5- أذكر اهمية اقتصادية لكل من المركبات رقم ( 5 ) ورقم ( 8 )
6- بين بالمعادلات الرمزية كيفية الحصول على مركب يستخدم فى علاج الحروق
س 21 : ضع علامة (√) او خطأ (×) أمام العبارات الاتية مع تصحيح ما قد يوجد بها من أخطاء :

1) بعض الاحماض العضوية تحتوى على مجموعتين كربوكسيل
2) حمض الاسيتيك يغلى عند درجة 16 م5
3) عند سلفنة حمض البنزويك يتكون حمض ميتانيتروبنزويك
4) حمض اللاكتيك يتسبب فى تقلص العضلات فى جسم الانسان
5) الاحماض الامينية الطبيعية من نوع بيتا امينو
6) يتفاعل حمض البنزويك بالاستبدال فى حلقة البنزين فى الوضع ميتا فى حالة الهلجنة والنيترة والسلفنة
7) زيادة فيتامين [C] فى جسم الانسان تسبب الاصابة بمرض الاسقربوط
8) يستخدم اسيتات الصوديوم فى تحضير غاز الايثيلين
9) يستخدم حمض البنزويك كمادة حافظة للاغذية المحفوظة
10) درجة غليان حمض الفورميك اعلى من درجة غليان الايثانول لزيادة الروابط الهيدروجينية
11) قاعدية الحمض العضوى هو عدد مجموعة الالكيل او الاريل فى جزئ الحمض
12) التصبن هو تفاعل الاحماض العضوية مع الكحولات
13) تقل قابلية ذوبان الاسترات الاليفاتية فى الماء بزيادة كتلتها الجزيئية 
14) يعتبر الاسبرين من الاسترات
15) الدهون عبارة عن استرات للاحماض الاروماتية مع كحول ثلاثى الهيدروكسيل
16) الصيغة الجزيئية لبنزوات الميثيل هى CH3COOC6H5
17) الماء الناتج من تفاعل حمض مع كحول يتكون من ذرة هيدروجين من الحمض ومجموعة الهيدروكسيل من الكحول
18) كثير من الاسترات لها رائحة ذكية
19) الاسترات توصل التيار الكهربى
س 22 : وضح ما يحدث فى التفاعلات الاتية مع ذكر شروط التفاعل ان وجدت وكتابة المعادلات الدالة على التفاعل الحادثة

1) تسخين حمض البنزويك مع حمض النيتريك المركز فى وجود حمض الكبريتيك المركز
2) اختزال حمض الاسيتيك ثم معالجة الناتج بفلز الصوديوم
3) اكسدة الطولوين فى وجود عامل حفز ثم معالجة الناتج بالايثانول
4) التحلل المائى لايثوكسيد الصوديوم ثم اكسدة الناتج اكسدة تامة
5) تسخين اسيتات الصوديوم اللامائية مع الجير الصودى ثم تسخين الناتج بمعزل عن الهواء لدرجات حرارة مرتفعة
6) اختزال حمض الاسيتيك ثم معالجة الناتج بحمض الكبريتيك المركز عند 140 م5
7) تسخين بنزوات الصوديوم مع الجير الصودى ثم معالجة الناتج بكلوريد الميثيل
8) تسخين حمض الكبريتيك المركز مع حمض البنزويك
9) تفاعل الميثانول مع حمض السلسليك
10) تفاعل حمض الاسيتيك مع الايثانول ثم امرار غاز النشادر فى المركب الناتج
11) تسخين حمض البنزويك مع الايثانول ثم تفاعل الناتج مع غاز النشادر
12) تسخين بنزوات الايثيل مع الصودا الكاوية ثم اضافة الصوديوم للناتج
13) نفاعل حمض الاسيتيك مع حمض السلسليك
س 23 : وضح بالمعادلات الرمزية الموزونة مع ذكر شروط التفاعل كيف تحصل على

1) بنزوات الصوديوم من البنزين العطرى
2) حمض الكربوليك من حمض البنزويك
3) بنزوات الايثيل من الايثاين
4) الميثان من كربيد الكالسيوم
5) اسيتات الرصاص من الايثيلين
6) الايثيلين جليكول من حمض الاسيتيك
7) الميثان من الايثانول
8) البنزين من الطولوين
9) الكحول الايثيلى من حمض الاسيتيك
10) الاسيتالدهيد من الايثانويك
11) حمض ميتانيتروبنزويك من البنزين العطرى
12) اثير ثنائى الايثيل من حمض الاسيتيك
13) اسيتات الميثيل من يوديد الميثيل
14) بروبانوات الصوديوم من 1 برومو بروبان
15) حمض الفورميك من الميثانول
16) بنزوات الصوديوم من الهكسان العادى
17) الاسيتاميد من احد نواتج البترول
18) اسيتات الايثيل من ايثوكسيد الصوديوم
19) بنزوات الايثيل من الفينول
20) البنزاميد من الطولوين
21) الاسيتاميد من الاسيتالدهيد
22) بنزوات الميثيل من الاستيلين
23) الاسبرين من حمض السلسليك والعكس
24) ايثوكسيد الصوديوم من اسيتات الايثيل
25) مركب يحتوى على المجموعة[ - COOR] من مركب يحتوى على المجموعة[ - CH2.OH] 
26) ثلاثى نترات الجلسرول من زيت او دهن
س 24 : حل جميع اسئلة كتاب الوزارة فى الكيمياء العضوية الباب التاسع

مع أجمل امنياتى القلبية لكم بالتوفيق

مع تحيات مركز الملاك للكمبيوتر

8 ش البشير – ميدان الخلفاوى – شبرا

http://www.freewebs.com/elmalak
انضم الان لمجوعة الملاك يصلك كل جديد فى عالم الكمبيوتر

http://tech.groups.yahoo.com/group/elmalakcomputer
الكيمياء العضوية





هى ظاهرة وجود عدة مركبات عضوية تتشابه فى صيغتها الجزيئية ( لها صيغة جزيئية واحدة) ولكنها تختلف فى كل من خواصها الفيزيائية والكيميائية لآختلاف نظام ارتباط الذرات مع بعضها البعض داخل الجزئ





الصيغة البنائية :-  هى صيغة توضح نوع وعدد ذرات كل عنصر من العناصر ونظام ارتباط هذه        �                         الذرات ببعضها البعض فى جزئ المركب بواسطة الروابط التكافؤية





تذكر : أن الكربون عنصر لافلز رباعى التكافؤ تكون كل ذرة منه اربعة روابط تساهمية 


           والهيدروجين أحادى التكافؤ كل ذرة منه تكون رابطة تساهمية واحدة


          والاكسجين ثنائى التكافؤ كل ذرة منه تكون رابطتين تساهمتين


          والنتروجين ثلاثى التكافؤ كل ذرة منه تكون ثلاثة روابط تساهمية
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وهى عبارة عن تجمع عدد كبير من ( مائة الى مليون ) من جزيئات مركب بسيط ( يحتوى على عدد ذرات كربون قليل ) غير مشبع أو مركبات بسيطة تسمى مونومر لتكوين جزئ كبير عملاق له نفس الصيغة الاولية للمركب الاصلى يسمى بوليمر ( عديد الوحدات)
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المركبات العضوية التى يحتوى الجزئ على ذرة كربون واحدة او جميع الروابط بين ذرات الكربون أحادية تسمى مركبات عضوية مشبعة.


المركبات العضوية التى يحتوى الجزئ على رابطتين او ثلاثة روابط بين ذرتى كربون تسمى مركبات عضوية غير مشبعة.
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السلسلة المتجانسة هى مجموعة مركبات عضوية تخضع لقانون جزيئ عام  وكل مركب يزيد عن المركب الذى يسبقه فى السلسلة بمجموعة ميثيلين ( CH2) وهى تشترك فى خواصها الكيميائية وتتدرج فى خواصها الفيزيائية 
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الميثان CH4
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فى ضوء الشمس المباشر





بمعزل عن الهواء
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ملحوظة : الفريونات عبارة عن مشتقات هالوجينية للالكانات مثل رابع فلوريد الميثان CF4 ولكن اشهرها هو ثنائى كلورو - ثنائى فلورو الميثان CF2 – Cl2 وتستخدم الفريونات بكميات كبيرة لرخص ثمنها وسهولة اسالتها – وهى غير سامة ولا تسبب تأكل المعادن – إلا انها تسبب تأكل طبقة الاوزون التى تقى كائنات الارض من أخطار الاشعة فوق البنفسجية القاتلة – وهناك اتفاق دولى يحرم استخدامها بداية من سنة 2020 
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بمعزل عن الهواء





نيكل مجزأ ساخن كعامل حفاز





مجزأ                                            
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قاعدة ماركونيكوف :عند اضافة متفاعل غير متماثل (H+X- او H+-OSO3H- او H+-OH- ) الى هيدروكربون مفتوح السلسلةغير مشبع وغير متماثل فأن الجزء الموجب من المتفاعل يضاف الى ذرة الكربون الحاملة لعدد اكبر من ذرات الهيدروجين والجزء السالب يضاف الى ذرة الكربون الحاملة لعدد اقل من ذرات الهيدروجين
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وسط قلوى











من 100 الى 1000000  جزئ مونومر                                     بوليمر





ظروف معينة





بلمرة
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ضوء شمس غير مباشر





انبوبة من النيكل مسخنة لدرجة الاحمرار
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ضوء شمس مباشر
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غياب ضوء الشمس 





كلورو بنزين
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حمض بنزين سلفونيك
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أحادى نيتروبنزين





طولوين ( ميثيل بنزين )
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ثنائى كلوروثنائى فينيل ثلاثى كلورو ايثان (د . د .ت . )
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(سلسلة هيدروكربونية غير قطبية كارهة للماء) تبتعد عن الماء وتحيط بالقاذورات





(مجموعة سلفونات صوديوم) قطبية محبة للماء تنجذب اليه





أنبوبة نيكل مسخنة لدرجة الاحمرار





� EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���





� EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���





� EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���





� EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���





� EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���





� EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���





� EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���





� EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���





� EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���





المركبات الهيدروكسيلية العضوية





كحولات اليفاتية





فينولات





وهى المركبات التى تتصل فيها مجموعة الهيدروكسيل أو اكثر بكربون حلقة البنزين مباشرة
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باستبدال ذرة H


بمجموعة هيدروكسيل





HOH


ماء





ROH


كحول





R-H


الكان





باستبدال ذرة H


بمجموعة الكيلR





باستبدال ذرة H


بمجموعة هيدروكسيل OH





HOH


ماء





C2H5OH


كحول   ايثيلى





C2 H6


ايثان





باستبدال ذرة H


بمجموعة ايثيل C2H5








الكحولات الاليفاتية








عديدة الهيدروكسيل








ثنائية الهيدروكسيل








أحادية الهيدروكسيل








ثلاثية الهيدروكسيل








يحتوى جزئ الكحول على اكثر من ثلاث مجموعات هيدروكسيل  


مثل          
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السوربيتول
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C6H8 (OH)6





يحتوى جزئ الكحول على مجموعة هيدروكسيل واحدة 


 مثل  


CH3OH            


              ميثانول





 CH3CH2OH     


           ايثانول





يحتوى جزئ الكحول على ثلاث مجموعات هيدروكسيل  


مثل          
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الجليسرول


C3H5 (OH)3





يحتوى جزئ الكحول على مجموعتين هيدروكسيل  


مثل           
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الايثيلين جليكول


C2H4 (OH)2
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الكحولات الاليفاتية أحادية الهيدروكسيل








كحولات ثالثية








كحولات ثانوية








كحولات اولية
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وفيها يتصل الكاربينول بثلاث مجموعات الكيل 


رمزها العام � EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���
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وفيها يتصل الكاربينول بمجموعتين الكيل وذرة هيدروجين واحدة 


رمزها العام� EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���
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وفيها يتصل الكاربينول بمجموعة الكيل واحدة وذرتين هيدروجين


رمزها العام


R-CH2OH       
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وفيها يتصل الكاربينول بمجموعة الكيل واحدة وذرتين هيدروجين


رمزها العام


R-CH2OH       





ملحوظة : - يوجد هاليد الكيل أولى حيث ترتبط ذرة الهالوجين بذرة كربون أولية مرتبط بها ذرتين هيدروجين على الاقل ( أى بذرة كربون طرفية ) 


مثل  - CH3-CH2-CH2Cl      


يوجد هاليد الكيل ثانوى حيث ترتبط ذرة الهالوجين بذرة كربون ثانوية مرتبط بها ذرة هيدروجين واحدة ( أى ذرة كربون وسطية )


 مثل � EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���


يوجد هاليد الكيل ثالثى حيث ترتبط ذرة الهالوجين بذرة كربون ثالثية غير مرتبطة بذرة هيدروجين ( أى مرتبطة بثلاث مجموعات الكيل ) مثل � EMBED ChemDraw.Document.6.0  ��� 





التحلل المائى لهاليد الكيل اولى يعطى كحول اولى والتحلل المائى لهاليد الكيل ثانوى يعطى كحول ثانوى والتحلل المائى لهاليد الكيل ثالثى يعطى كحول ثالثى





مائية





مائية





مائية
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                      كبريتات ايثيل هيدروجينية                                          حمض كبريتيك           ايثيلين
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                                 ايثانول          حمض كبريتيك                         ماء      كبريتات ايثيل هيدروجينية     
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تحلل مائى





تحلل مائى





انزيم الزيميز





ملحوظة  درجة غليان الكحول أكبر بكثير من درجة غليان الهيدروكربون المقابل حيث أنه غير قطبى لعدم وجود مجموعة الهيدروكسيل به أى أن الهيدروكربون غير قطبى  لاتوجد بين جزيئاته روابط هيدروجينية – درجة غليان الايثانول ( 78.4 م 5 ) درجة غليان الايثان (- 88.6 م5 )
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ملحوظة  1- ايثوكسيد الصوديوم مادة صلبة متبلرة بيضاء اللون تتميأ فى الماء إلى أيثانول وهيدروكسيد صوديوم
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2- الكحولات لا تتفاعل مع القلويات مما يثبت ان الكحولات ليست احماض ولكنها تسلك كحمض عند تفاعلها مع فلزات الصوديوم والبوتاسيوم





أكسدة مجموعة الكحول الاولية تعطى مجموعة الدهيد ثم اكسدة مجموعة الالدهيد تعطى مجموعة كربوكسيل
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          مجموعة كربوكسيل                         مجموعة الدهيد                        مجموعة كحول اولية
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HOH


ماء
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فينول
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بنزين عطرى





باستبدال ذرة هيدروجين بمجموعة فينيل





باستبدال ذرة هيدروجين بمجموعة هيدروكسيل





(تحلل مائى )    مائية
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ملحوظة كلمة كربوكسيل تتكون من مقطعين هما


المقطع الاول كربو  وهو مشتق من كلمة كربونيل  � EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���


المقطع الثانى كسيل وهو مشتق من كلمة هيدروكسيل –OH








قاعدية الحمض العضوى :   هى عدد مجموعات الكربوكسيل فى جزئ الحمض العضوى





الاحماض  الكربوكسيلية





اليفاتية





أروماتية





أحادية القاعدية





ثنائية القاعدية





أحادية القاعدية





ثنائية القاعدية





CH3COOH
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الميثانول
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